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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Κατά την πρώτη φάση του Επιχειρησιακού Προγράμματος, ο Δήμος διαμόρφωσε 

μια ολοκληρωμένη στρατηγική, η οποία αποτυπώνει το όραμα και τους βασικούς 

στόχους για την επόμενη προγραμματική περίοδο. Μέσα από αυτή τη διαδικασία, 

τίθενται οι βάσεις για έναν μακρόπνοο σχεδιασμό, που στοχεύει στην ουσιαστική 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών και στην προώθηση της βιώσιμης 

τοπικής ανάπτυξης. 

Η δεύτερη φάση επικεντρώνεται στη μετατροπή της στρατηγικής σε πράξη 

Μέσω του Επιχειρησιακού Σχεδίου, εξειδικεύονται τα μέτρα και οι δράσεις που 

απαιτούνται για την επίτευξη των στρατηγικών στόχων. Παράλληλα, καθορίζονται 

δείκτες παρακολούθησης και αξιολόγησης, ώστε να διασφαλίζεται η 

αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων και η λογοδοσία προς τους πολίτες. 

Με τον επιχειρησιακό σχεδιασμό: 

 Ενισχύεται ο προγραμματισμός και αποφεύγονται αποσπασματικές 

ενέργειες, 

 Καθορίζονται σαφείς προτεραιότητες και χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, 

 Διαχέονται οι πολιτικές κατευθύνσεις της δημοτικής αρχής σε όλες τις 

υπηρεσίες, 

 Ενισχύεται η ικανότητα υλοποίησης έργων και παρεμβάσεων με μετρήσιμο 

αντίκτυπο. 

Αποτελεσματική υλοποίηση 

Επικοινώνηση τωνπολιτικών  

Δράσεις σε προτεραιότητα 

Προγραμματισμός 
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Η δομή του Επιχειρησιακού Σχεδίου είναι σχεδιασμένη για να συνδέει άμεσα τη 

στρατηγική στόχευση με συγκεκριμένες δράσεις και αποτελέσματα. Εξειδικεύεται 

σε Ετήσιο Πρόγραμμα Δράσης, το οποίο ενσωματώνεται στο Τεχνικό Πρόγραμμα 

και τον ετήσιο Προϋπολογισμό, εξασφαλίζοντας συνέπεια, προσαρμοστικότητα και 

διαφάνεια. 

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο περιλαμβάνει: 

1. Ανασκόπηση στρατηγικής και αποτύπωση στόχων. 

2. Διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης για την ενίσχυση της συμμετοχικότητας. 

3. Σχέδιο Δράσης με συγκεκριμένες παρεμβάσεις και έργα ανά τομέα 

πολιτικής. 

4. Δράσεις υπερτοπικής σημασίας, μέσω συνεργασιών με εξωτερικούς φορείς. 

5. Συνοπτική παρουσίαση και ιεράρχηση των δράσεων. 

6. Δείκτες αξιολόγησης για τη μέτρηση της προόδου και του αντίκτυπου. 

Συνολικά, το Επιχειρησιακό Σχέδιο λειτουργεί ως εργαλείο στρατηγικής 

διακυβέρνησης, συνδέοντας τον μακροπρόθεσμο σχεδιασμό με την καθημερινή 

λειτουργία του Δήμου, εξασφαλίζοντας καλύτερες υπηρεσίες, στοχευμένες 

επενδύσεις και ουσιαστικά αποτελέσματα για την τοπική κοινωνία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

1. Ανασκόπηση της Στρατηγικής του Δήμου  

1.1 Όραμα, Στρατηγικοί Στόχοι, Κατευθυντήριες Πολιτικές  

 

Το Στρατηγικό Σχέδιο εκφράζει το κοινό όραμα για το μέλλον του νησιού, αντλώντας 

έμπνευση από τις αξίες, τις ανάγκες και τις φιλοδοξίες του Δήμου και των πολιτών 

του. Καθορίζει επίσης τους κύριους στόχους και τις προτεραιότητες που θα 

οδηγήσουν τον Δήμο στην επίτευξη των στόχων του ως το 2028. 

Όραμα τοι στρατηγικού σχεδίου είναι  

«Ο Δήμος Λειψών να εξελιχθεί σε πρότυπο βιώσιμης νησιωτικής ανάπτυξης, 

ενισχύοντας την περιβαλλοντική ισορροπία, την οικονομική ανθεκτικότητα και την 

κοινωνική συνοχή. 

Ένα Δήμο αυτάρκη υδροδοτικά και ενεργειακά, με κυκλική οικονομία και στόχο τη 

μηδενική παραγωγή αποβλήτων. με αξιοποίηση του φυσικού και πολιτισμικού 

πλούτου, στήριξη της τοπικής αγροτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής και του 

θεματικού, ήπιου τουρισμού. 

Ένα δήμο που θα επιτύχει όχι μόνο να διατηρήσει αλλά και να αυξήσει τον 

πληθυσμό του αναγνωρίζοντας ότι αυτό είναι αναγκαίο για τη βιωσιμότητα του 

νησιού και ότι αποτελεί έναν αδιάψευστο δείκτη επιτυχούς αναπτυξιακής πολιτικής.  

Ένα τόπο που υπερβαίνει τις προκλήσεις της νησιωτικότητας, με καινοτομία, 

διαδημοτική συνεργασία και συμμετοχική διακυβέρνηση, με σύγχρονες υποδομές 

μεταφορών και ψηφιακής συνδεσιμότητας, με ποιοτικές κοινωνικές υπηρεσίες και 

αποτελεσματική δημόσια διοίκηση, διασφαλίζοντας υψηλή ποιότητα ζωής, ισότιμη 

πρόσβαση και ευκαιρίες για όλους τους κατοίκους του». 

 

Οι πέντε στρατηγικοί στόχοι του Δήμου καθορίστηκαν βάσει του οράματος και 

προωθούνται μέσω αντίστοιχων κατευθυντήριων πολιτικών, οι οποίες εξειδικεύουν 

την πορεία υλοποίησής του. 
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Δεύτερος Στρατηγικός Στόχος:  

Βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη και ενίσχυση της τοπικής παραγωγής 

Κατευθύνσεις πολιτικής:  

Στήριξη της πρωτογενούς παραγωγής μέσω του εκσυγχρονισμού των αρδευτικών και 

μεταποιητικών υποδομών και της ενίσχυσης της αγροτικής εκπαίδευσης  

Αναδιάρθρωση της γεωργικής παραγωγής, με έμφαση στη βιολογική καλλιέργεια, τα 

αρωματικά φυτά και την ποιοτική ελαιοπαραγωγή.  

Ενίσχυση της εκτατικής κτηνοτροφίας με επενδύσεις σε κρίσιμες υποδομές (σφαγείο, ψυκτικοί 

θάλαμοι).  

Εμπλουτισμός της ανθοφορίας για την στήριξη της μελισσοκομίας.  

Προστασία της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και διατήρηση των ιχθυοαποθεμάτων  

Διασύνδεση της αγροδιατροφής με τον τουρισμό, ενδυναμώνοντας την τοπική οικονομία. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ των ψηφιακών μονάδων από μακριά για την προώθηση της 

απασχόλησης και της επιχειρηματικότητας.  

Πρώτος Στρατηγικός Στόχος:  

Ενίσχυση της λειτουργικής συνδεσιμότητας και των κρίσιμων υποδομών 

Κατευθύνσεις πολιτικής:  

Ανάπτυξη και αναβάθμιση των υποδομών ύδρευσης και ενέργειας, με στόχο την ενίσχυση της 

βιωσιμότητας, της λειτουργικής αυτάρκειας και της ποιότητας ζωής των κατοίκων. 

Βελτίωση των υποδομών μεταφορών και ψηφιακής δικτύωσης, με έμφαση στην ενίσχυση της 

προσβασιμότητας, της κινητικότητας και της ισότιμης διασύνδεσης με την ηπειρωτική χώρα και 

τα γειτονικά νησιά.  

Ολοκλήρωση των έργων σε εξέλιξη και νέες παρεμβάσεις ανάπλασης με σεβασμό στην 

πολιτιστική ταυτότητα και στόχο τη βελτίωση της λειτουργικότητας και της ποιότητας ζωής 

Προώθηση του νησιωτικού ισοδύναμου για την ανάπτυξης του νησιού.  
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Τρίτος Στρατηγικός Στόχος:  

Αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος - Βιώσιμος τουρισμός – Πράσινη 
στρατηγική 

Κατευθύνσεις πολιτικής:  

Προστασία και ανάδειξη της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, με έμφαση σε περιοχές 

NATURA, μνημεία και τοπία.  

Προώθηση ήπιων και θεματικών μορφών τουρισμού, όπως ο πολιτιστικός, ο θρησκευτικός,        ο 

περιηγητικός και ο αλιευτικός, με σεβασμό στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον του νησιού. 

Εφαρμογή αρχών κυκλικής οικονομίας, με έμφαση στη μείωση αποβλήτων (Waste Zero), την 

ανακύκλωση και την επαναχρησιμοποίηση, στο πλαίσιο μιας ανθεκτικής και περιβαλλοντικά 

υπεύθυνης τοπικής ανάπτυξης. 

Ενίσχυση της σύνδεσης τοπικών προϊόντων και πολιτισμού με την τουριστική εμπειρία.  

Αξιοποίηση ψηφιακών τεχνολογιών για τουριστική πληροφόρηση, αγροτική παραγωγή και 

προώθηση τοπικών προϊόντων. 

Τέταρτος Στρατηγικός Στόχος:  

Αναβάθμιση των κοινωνικών και διοικητικών υπηρεσιών  

Κατευθύνσεις πολιτικής:  

Ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, κοινωνικής πρόνοιας και φροντίδας παιδιών  

Αναδιοργάνωση της δημοτικής διοίκησης με την κατάρτιση νέου Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσία, 

τη στελέχωση των υπηρεσιών και τη διαρκή επιμόρφωση του προσωπικού. 

Προώθηση του Ψηφιακού Μετασχηματισμού.  

Αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων και συμπράξεων δημόσιου-ιδιωτικού τομέα για την 

ενίσχυση των υποδομών και των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Καλλιέργεια εξωστρέφειας μέσω διαδημοτικών, διαπεριφερειακών και διεθνών συνεργασιών, με 

στόχο την ανταλλαγή τεχνογνωσίας, την προσέλκυση πόρων και την ενίσχυση της διοικητικής 

ικανότητας του Δήμου. 
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1.2 Διαβούλευση 

Το Στρατηγικό Σχέδιο εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Λειψών με 

την Απόφαση 39/2025 (ΑΔΑ: 9ΜΥΙΩΛ0-ΔΓ6) και τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση 

μέσω της ανάρτησης του στην ιστοσελίδα του Δήμου. 

Η δημόσια διαβούλευση πραγματοποιήθηκε με σκοπό να δοθεί βήμα λόγου στους 

πολίτες και τους φορείς του Δήμου, ώστε το τελικό Στρατηγικό Σχέδιο να αντανακλά 

τις πραγματικές ανάγκες και προσδοκίες της τοπικής κοινωνίας. 

Η δημόσια διαβούλευση διήρκησε από τις 20 Νοεμβρίου έως τις 30 Νοεμβρίου.  

Οι παρατηρήσεις και προτάσεις που προέκυψαν από τη δημόσια διαβούλευση 

συνέβαλαν ουσιαστικά στη βελτίωση του Στρατηγικού Σχεδίου. Μετά από 

συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες, ενσωματώθηκαν στο παρόν Επιχειρησιακό 

Σχέδιο, εμπλουτίζοντας το περιεχόμενό του. 

Πέμπτος Στρατηγικός Στόχος:  

Ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών και της κοινωνικής συνοχής 

Κατευθύνσεις πολιτικής:  

Εφαρμογή πολιτικών κοινωνικής ένταξης ευάλωτων ομάδων (ηλικιωμένοι, ΑμεΑ, άνεργοι κ.λπ.) 

Στήριξη της οικογένειας και της γονεϊκότητας 

Προώθηση της ενεργού συμμετοχής στα κοινά, του εθελοντισμού και των συνεργειών με τοπικούς 
φορείς. 

 Καλλιέργεια της τοπικής ταυτότητας και της κοινωνικής συνοχής για μια δημοκρατική, ανθεκτική 
και χωρίς αποκλεισμούς κοινότητα. 
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2. Ανάλυση των στρατηγικών στόχων σε μέτρα με επιμέρους 

στόχους ανά άξονα πολιτικής 

2.1 Μέτρα ανά άξονα πολιτικής 

Το Στρατηγικό Σχέδιο, το οποίο εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο, καθώς και οι 

προτάσεις που κατατέθηκαν στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης, 

διαβιβάστηκαν στις αρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου. Οι υπηρεσίες, καθόρισαν τα 

μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε κάθε θεματικό άξονα πολιτικής, προσδιορίζοντας 

τους ειδικούς στόχους των μέτρων και τις απαιτούμενες δράσεις για την επίτευξή 

τους. Απώτερος σκοπός η σταδιακή υλοποίηση των στρατηγικών επιδιώξεων. 

Οι άξονες πολιτικής είναι: 

1. Περιβάλλον και Ποιότητα Ζωής 

2. Κοινωνική Πολιτική, Παιδεία, Πολιτισμός και Αθλητισμός 

3. Τοπική Οικονομία και Απασχόληση 

4. Διοικητική Ικανότητα του Δήμου 

Τα μέτρα ανά άξονα πολιτικής έχουν ως ακολούθως: 

Άξονας πολιτικής: Περιβάλλον και Ποιότητα Ζωής 

Η προστασία και η βελτίωση του φυσικού και αστικού περιβάλλοντος αποτελούν 

βασικούς παράγοντες αναβάθμισης της ποιότητας ζωής των πολιτών. Η αισθητική 

του χώρου, η ευημερία και υγεία των κατοίκων, η κοινωνική συνοχή και η αειφόρος 

ανάπτυξη συνδέονται άρρηκτα με τη φροντίδα ενός υγιούς Περιβάλλοντος.  

Η φροντίδα για το Περιβάλλον αφορά τόσο τη διατήρηση των φυσικών πόρων όσο 

και τη βελτίωση των αστικών υποδομών, ώστε να δημιουργηθεί ένας βιώσιμος και 

λειτουργικός χώρος διαβίωσης για όλους. 

Σε αυτό το πλαίσιο ο πρώτος άξονας εξειδικεύεται σε 7 Μέτρα τα οποία 

συμβάλλουν στην επίτευξη κυρίως του πρώτου στρατηγικού στόχου «Ενίσχυση της 

λειτουργικής συνδεσιμότητας και των κρίσιμων υποδομών»  
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ΑΞΟΝΑΣ 1. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

1.1 ΜΕΤΡΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ - ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

1.2 ΜΕΤΡΟ ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ  

1.3 ΜΕΤΡΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ  

1.4 ΜΕΤΡΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ – ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 

1.5 ΜΕΤΡΟ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ 

1.6 ΜΕΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 

Άξονας πολιτικής: Κοινωνική Πολιτική, Παιδεία, Πολιτισμός και Αθλητισμός 

Ο δεύτερος άξονας εστιάζει στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και τη βελτίωση 

της ποιότητας ζωής των κατοίκων του νησιού. Κεντρική επιδίωξη αποτελεί η 

ενδυνάμωση του δικτύου κοινωνικής φροντίδας και η ανάπτυξη υποδομών και 

δράσεων εκπαίδευσης, δια βίου μάθησης, πολιτισμού, αθλητισμού και ψυχαγωγίας 

προσφέροντας δυνατότητες συμμετοχής και δραστηριοποίησης σε όλες τις 

ηλικιακές ομάδες καθ΄ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην 

ενίσχυση της κοινωνικής συμμετοχής και της συλλογικής ταυτότητας της νησιωτικής 

κοινότητας. 

Σε αυτό το πλαίσιο ο δεύτερος άξονας εξειδικεύεται σε 4 Μέτρα τα οποία 

συμβάλλουν στην επίτευξη κυρίως του πέμπτου στρατηγικού στόχου «Ενίσχυση 

της συμμετοχής των πολιτών και της κοινωνικής συνοχής» 

ΑΞΟΝΑΣ 2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΠΑΙΔΕΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

2.1 ΜΕΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 

2.2 ΜΕΤΡΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

2.3 ΜΕΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

2.4 ΜΕΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ  
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Άξονας πολιτικής: Τοπική Οικονομία και Απασχόληση 

Ο τρίτος άξονας, επικεντρώνεται στην υλοποίηση πολιτικών και δράσεων που 

στοχεύουν στην ενίσχυση της απασχόλησης και στην προώθηση της 

επιχειρηματικότητας, μέσω συντονισμένων παρεμβάσεων υποστήριξης του 

ανθρώπινου κεφαλαίου και της τοπικής αγοράς.  

Η περιοχή αντιμετωπίζει προκλήσεις στον τομέα της απασχόλησης, ωστόσο διαθέτει 

σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα που μπορούν να αξιοποιηθούν προς όφελος 

της τοπικής ανάπτυξης. Ο πρωτογενής τομέας παρουσιάζει δυνατότητες βελτίωσης 

μέσω της αξιοποίησης τοπικών προϊόντων και της διασύνδεσής του με τον τριτογενή 

τομέα.  

Ιδιαίτερη δυναμική εμφανίζει ο τριτογενής τομέας, και ειδικότερα ο τουρισμός, ο 

οποίος μπορεί να λειτουργήσει ως μοχλός βιώσιμης ανάπτυξης, αξιοποιώντας τα 

φυσικά, πολιτιστικά και γαστρονομικά χαρακτηριστικά της περιοχής. 

Σε αυτό το πλαίσιο ο δεύτερος άξονας εξειδικεύεται σε 3 Μέτρα τα οποία 

συμβάλλουν στην επίτευξη κυρίως του δεύτερου «Βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη και 

ενίσχυση της τοπικής παραγωγής» και τρίτου στρατηγικού στόχου «Αξιοποίηση του 

φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος - Βιώσιμος τουρισμός – Πράσινη 

στρατηγική» 

ΑΞΟΝΑΣ 3. ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

3.1 ΜΕΤΡΟ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  

3.2 ΜΕΤΡΟ ΒΙΩΣΙΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

3.3 ΜΕΤΡΟ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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Άξονας πολιτικής: Διοικητική Ικανότητα του Δήμου 

Ο τέταρτος άξονας, εστιάζει στην ενίσχυση της λειτουργικής και οργανωτικής 

αποτελεσματικότητας για τη συνεχή αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων 

υπηρεσιών προς τους πολίτες. 

Η στρατηγική του άξονα προωθείται μέσω παρεμβάσεων διοικητικού 

εκσυγχρονισμού, λειτουργικής αναδιοργάνωσης και εμπλουτισμού του φάσματος 

των δημοτικών υπηρεσιών, με έμφαση στην ενίσχυση των ψηφιακών υποδομών και 

την εφαρμογή συστημάτων παρακολούθησης και αξιολόγησης της απόδοσης. 

Παράλληλα, δίνεται προτεραιότητα στη διαφάνεια, την καλή διακυβέρνηση και τη 

συμμετοχικότητα των πολιτών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

Σε αυτό το πλαίσιο ο δεύτερος άξονας εξειδικεύεται σε 5 Μέτρα τα οποία 

συμβάλλουν στην επίτευξη κυρίως του τέταρτου στρατηγικού στόχου. 

ΑΞΟΝΑΣ 4. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

4.1 ΜΕΤΡΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 

4.2 ΜΕΤΡΟ ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

4.3 ΜΕΤΡΟ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ  

4.4 ΜΕΤΡΟ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΤΙΡΙΑΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ & ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

4.5 ΜΕΤΡΟ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

2.2 Στόχοι των μέτρων ανά άξονα πολιτικής 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται, ανά άξονα πολιτικής, τα επιμέρους μέτρα 

καθώς και οι ειδικοί στόχοι που αντιστοιχούν σε κάθε μέτρο, με σκοπό την 

εξειδίκευση και τη στοχευμένη υλοποίηση των στρατηγικών επιλογών του Δήμου. 
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ΑΞΟΝΑΣ 1. «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

1.1 ΜΕΤΡΟ: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ - ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΣΤΟΧΟΣ 1.1.1 Προστασία και αναβάθμιση του Περιβάλλοντος 

ΣΤΟΧΟΣ 1.1.2 Ενεργειακή αποδοτικότητα δημοτικών υποδομών  

ΣΤΟΧΟΣ 1.1.3 Προώθηση των ΑΠΕ 

1.2 ΜΕΤΡΟ: ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  

ΣΤΟΧΟΣ 1.2.1  
Ενίσχυση της υδατικής αυτονομίας του Δήμου και διασφάλιση ποιότητας 

ύδρευσης 

ΣΤΟΧΟΣ 1.2.2  
Αναβάθμιση των ενεργειακών και ψηφιακών υποδομών– Προώθηση της 

ηλεκτροκίνησης  

ΣΤΟΧΟΣ 1.2.3  Βελτίωση των δικτύων όμβριων και ακαθάρτων  

1.3 ΜΕΤΡΟ: ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 

ΣΤΟΧΟΣ 1.3.1 Βελτίωση των Μεταφορών 

ΣΤΟΧΟΣ 1.3.2 Βελτίωση της οδικής ασφάλειας 

1.4 ΜΕΤΡΟ: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ – ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 1.4.1 Εφαρμογή των αρχών της κυκλικής οικονομίας – Υλοποίηση προσεγγίσεων 

zero waste 

ΣΤΟΧΟΣ 1.4.2 Ενεργοποίηση και συμμετοχή φορέων και πολιτών σε θέματα διαχείρισης 

απορριμμάτων και ανακύκλωσης 

1.5 ΜΕΤΡΟ: ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ  

ΣΤΟΧΟΣ 1.5.1 Πολεοδομικό σχέδιο αντιπροσωπευτικό των αναγκών μικρών νησιών. 

ΣΤΟΧΟΣ 1.5.2  Αναβάθμιση της λειτουργικότητας και ελκυστικότητας του αστικού ιστού 

ΣΤΟΧΟΣ 1.5.3  Έξυπνη πόλη 

1.7 ΜΕΤΡΟ: ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

ΣΤΟΧΟΣ 1.7.1 Ενίσχυση των υποδομών και των υπηρεσιών πολιτικής προστασίας 
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ΑΞΟΝΑΣ 2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΠΑΙΔΕΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

2.1 ΜΕΤΡΟ: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 

ΣΤΟΧΟΣ 2.1.1 
Ενίσχυση των κοινωνικών υπηρεσιών και των προγραμμάτων κοινωνικής 

προστασίας 

ΣΤΟΧΟΣ 2.1.2 Ενίσχυση της προσβασιμότητας των πολιτών στις υπηρεσίες υγείας 

ΣΤΟΧΟΣ 2.1.3 
Προώθηση της ισότητας των φύλων και ενίσχυση της συμμετοχής των νέων 

στη δημόσια ζωή 

ΣΤΟΧΟΣ 2.1.4 
Καλλιέργεια συμπεριληπτικής κουλτούρας και ενίσχυση της κοινωνικής 

αλληλεγγύης 

2.2 ΜΕΤΡΟ: ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 2.2.1 Δημιουργία υποδομών προσχολικής αγωγής  

ΣΤΟΧΟΣ 2.2.2 Αναβάθμιση των υποδομών εκπαίδευσης και δια βίου μάθησης 

2.3 ΜΕΤΡΟ: ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

ΣΤΟΧΟΣ 2.3.1  Αποκατάσταση, προστασία και ανάδειξη πολιτιστικής κληρονομιάς 

2.4 ΜΕΤΡΟ: ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 

ΣΤΟΧΟΣ 2.4.1 Αναβάθμιση των πολιτιστικών και αθλητικών υποδομών και ενίσχυση 

πολιτιστικών και αθλητικών δράσεων 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ 3. ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

3.1 ΜΕΤΡΟ: ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  
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ΣΤΟΧΟΣ 3.1.1 Ενίσχυση των υποδομών πρωτογενούς παραγωγής 

ΣΤΟΧΟΣ 3.1.2 Ενημέρωση και επιμόρφωση αγροτών  

3.2 ΜΕΤΡΟ: ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΣΤΟΧΟΣ 3.2.1 
Προώθηση ήπιων και θεματικών μορφών τουρισμού με έμφαση στην 

ανάπτυξη εναλλακτικών τουριστικών εμπειριών 

ΣΤΟΧΟΣ 3.2.2 Σύνδεση τοπικών προϊόντων και πολιτισμού με την τουριστική εμπειρία. 

ΣΤΟΧΟΣ 3.2.3 
Αξιοποίηση ψηφιακών τεχνολογιών για την ενίσχυση της τουριστικής 

οικονομίας 

3.3 ΜΕΤΡΟ: ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΤΟΧΟΣ 3.3.1  
Ενίσχυση της απασχολησιμότητας και των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 

δυναμικού 

ΣΤΟΧΟΣ 3.3.2  Δημιουργία ελκυστικού περιβάλλοντος για νέες μορφές εργασίας 

 

 

 

 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ 4. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

4.1 ΜΕΤΡΟ: ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 4.1.1 
Προσαρμογή του οργανισμού του Δήμου στα πρότυπα σύγχρονων 

μοντέλων δημόσιας διοίκησης 
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ΣΤΟΧΟΣ 4.1.2 
Εξασφάλιση του απαραίτητου εξοπλισμού για εύρυθμη λειτουργία του 

Οργανισμού. 

4.2 ΜΕΤΡΟ: ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 4.2.1 
Ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση πολιτών και 

επιχειρήσεων. 

ΣΤΟΧΟΣ 4.2.2 
Εφαρμογή συστημάτων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και συμμετοχής 

των πολιτών στη λήψη των τοπικών αποφάσεων.  

4.3 ΜΕΤΡΟ: ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ  

ΣΤΟΧΟΣ 4.3.1  
Ενίσχυση της δικτύωσης και των συνεργασιών με εθνικούς, ευρωπαϊκούς 

και διεθνείς φορείς 

4.4 ΜΕΤΡΟ: ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΤΙΡΙΑΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ & ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

ΣΤΟΧΟΣ 4.4.1 Συντήρηση κτιριακής υποδομής και μηχανολογικού εξοπλισμού 

4.5 ΜΕΤΡΟ: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΣΤΟΧΟΣ 4.5.1 Αναβάθμισης των διαδικασιών προγραμματισμού και παρακολούθησης 

ΣΤΟΧΟΣ 4.5.2 Αξιοποίηση διαθέσιμων μέσων 

 

 

2.3. Αλληλεπίδραση και συνέργεια παρεμβάσεων  

Αν και κάθε μέτρο εντάσσεται σε έναν συγκεκριμένο θεματικό άξονα πολιτικής και 

αποσκοπεί στην επίτευξη αντίστοιχων στρατηγικών στόχων, είναι δυνατόν να 

συμβάλλει παράλληλα και στην επίτευξη στόχων άλλων αξόνων, λόγω της 

συμπληρωματικότητας των παρεμβάσεων. Ενδεικτικά, μέτρα που αφορούν το 

Περιβάλλον μπορούν να συμβάλουν και στην ενίσχυση της τοπικής οικονομίας ενώ 

δράσεις που σχετίζονται με την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού ενισχύουν 

ταυτόχρονα την κοινωνική συνοχή και την τοπική ανάπτυξη. 
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3. Ανάλυση μέτρων και επιμέρους στόχων σε δράσεις ανά άξονα 

πολιτικής 

3.1 Επιλογή δράσεων 

Οι δράσεις του Επιχειρησιακού Σχεδίου ιεραρχούνται με βάση τα εξής τρία κριτήρια 

προτεραιότητας: 

Ρεαλιστικότητα: Βαθμός ανταπόκρισης της δράσης στις πραγματικές και 

τεκμηριωμένες ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και του Δήμου. 

Εφικτότητα: Δυνατότητα υλοποίησης της δράσης, λαμβάνοντας υπόψη τη 

διαθεσιμότητα οικονομικών, ανθρώπινων και τεχνικών πόρων, καθώς και τους 

χρονικούς και θεσμικούς περιορισμούς. 

Ωφελιμότητα : Αναμενόμενο όφελος από την υλοποίηση της δράσης για την τοπική 

κοινωνία, το περιβάλλον και τη λειτουργία του Δήμου, σε σχέση με το κόστος και 

τους διαθέσιμους πόρους. 

Οι προτεινόμενες δράσεις του Επιχειρησιακού Σχεδίου προέκυψαν από την ανάλυση 

SWOT που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου και ανέδειξε τα 

κρίσιμα ζητήματα για την εξωτερική και εσωτερική ανάπτυξη του Δήμου. Επιπλέον, 

ελήφθησαν υπόψη οι προτάσεις των πολιτών κατά τη διαδικασία της δημόσιας 

διαβούλευση, τις εισηγήσεις των υπηρεσιών του Δήμου και το Τεχνικό πρόγραμμα 

του έτους 2025. 

Οι δράσεις αυτές αποτελούν δε ιεραρχημένες επιλογές παρεμβάσεων και ενεργειών 

της Δημοτικής Αρχής, οι οποίες αξιολογήθηκαν με βάση τη ρεαλιστικότητα, την 

εφικτότητα και την ωφελιμότητά τους, σύμφωνα με τα καθορισμένα κριτήρια 

προτεραιότητας.  

3.2 Διάκριση δράσεων με βάση το αντικείμενο και το πεδίο εφαρμογής 

τους 

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο περιλαμβάνει:  
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Δράσεις τοπικής ανάπτυξης: Υλοποιούνται στην περιοχή του Δήμου και 

αποσκοπούν στην ορθολογική διαχείριση του φυσικού, δομημένου και 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, στο πλαίσιο μιας μακροπρόθεσμης και βιώσιμης 

αναπτυξιακής προοπτικής. 

Δράσεις διαδημοτικού / υπερτοπικού χαρακτήρα: Υλοποιούνται σε συνεργασία με 

άλλους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, του δημοσίου ή /και του ιδιωτικού 

τομέα. για την αντιμετώπιση ζητημάτων αναγκών που υπερβαίνουν τα όρια του 

Δήμου και εντάσσονται σε ευρύτερο χωρικό ή κοινωνικό πλαίσιο.  

Δράσεις εσωτερικής ανάπτυξης του Δήμου ως Οργανισμού: Αφορούν τη βελτίωση 

της διοικητικής ικανότητας, της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας των 

υπηρεσιών με στόχο την αναβάθμιση της λειτουργίας του δήμου και την ποιοτική 

εξυπηρέτηση των πολιτών. 

3.3 Διάκριση των δράσεων με βάση τη «συνέχεια» 

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο περιλαμβάνει:  

Δράσεις με σαφώς καθορισμένο χρονικό ορίζοντα: Αφορούν παρεμβάσεις έναρξης 

και λήξης όπως μελέτες, τεχνικά έργα, υπηρεσίες κ.λπ. Συνιστούν επενδύσεις στο 

φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον της περιοχής. 

Δράσεις συνεχούς επαναλαμβανόμενου χαρακτήρα: Αφορούν μόνιμες λειτουργίες 

των υπηρεσιών και των οργάνων διοίκησης του Δήμου, οι οποίες ασκούνται στο 

πλαίσιο των θεσμοθετημένων αρμοδιοτήτων των ΟΤΑ και συμβάλλουν στην 

υποστήριξη και βελτίωση της δημοτικής λειτουργίας. 

3.4 Κωδικοποίηση των δράσεων στους προγραμματικούς πίνακες 

Στους προγραμματικούς πίνακες που ακολουθούν για κάθε δράση δίδονται τα 

ακόλουθα στοιχεία: 

1. Κωδικός αριθμός της δράσης. 

Τετραψήφιος αριθμός που προκύπτει από τον άξονα, το μέτρο, τον 

επιμέρους στόχο και τον αύξοντα αριθμό της δράσης. 
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2. Τίτλος της δράσης. 

Σύντομη και κατανοητή περιγραφή του περιεχομένου της δράσης. 

3. Βαθμός προτεραιότητας της δράσης.  

 Οι δράσεις κατατάσσονται σε τρείς κατηγορίες: 

Προτεραιότητα Α : Προγράμματα, έργα και ενέργειες που υλοποιούνται ήδη 

ή μπορούν να ξεκινήσουν άμεσα ή βραχυπρόθεσμα γιατί υπάρχουν οι 

αναγκαίοι πόροι ή δεν απαιτείται κόστος. 

Προτεραιότητα Β. : Δράσεις για τις οποίες έχουν ολοκληρωθεί ή εξελίσσονται 

ενέργειες ωρίμανσης, έχουν κατατεθεί αιτήματα χρηματοδότησης ή 

αναζητούνται πόροι και πιθανές συνέργειες για την υλοποίησή τους. 

Προτεραιότητα Γ. Δράσεις μεσοπρόθεσμης ή μακροπρόθεσμης ωρίμανσης, 

με εκτίμηση των πιθανών πηγών χρηματοδότησης 

4. Είδος της δράσης.  

Επενδυτικές δαπάνες (Ε.Δ.): Δράσεις που δημιουργούν ή διατηρούν 

μακροχρόνιο οικονομικό ή κοινωνικό όφελος, π.χ. κατασκευή/ανακαίνιση 

υποδομών, αγορά εξοπλισμού, φυτεύσεις, δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης. 

Λειτουργικές δαπάνες (Λ.Δ.): Δράσεις που διασφαλίζουν τη συνεχή 

λειτουργία του Δήμου, π.χ. κάλυψη λειτουργικών αναγκών και συντήρηση. 

 

5. Νέες ή συνεχιζόμενες δράσεις 

Νέες (Ν) που ξεκίνησαν ή προβλέπεται να ξεκινήσουν εντός της περιόδου 

2025– 2028  

Συνεχιζόμενες (Σ) δράσεις που επαναλαμβάνονται κάθε χρόνο ή έχουν 

ξεκινήσει πριν το 2025 και συνεχίζονται  

6. Αρμόδια υπηρεσία υλοποίησης βάσει του ΟΕΥ του Δήμου  
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Οι δράσεις υλοποιούνται από τις αρμόδιες οργανικές μονάδες, οι οποίες, 

σύμφωνα με τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας είναι οι παρακάτω και 

στους προγραμματικούς πίνακες εμφανίζονται με τα αντίστοιχα αρχικά: 

 Αυτοτελές Γραφείο Προγραμματισμού − Τοπικής Οικονομικής Ανάπτυξης.  

Εμφανίζεται ως ΠΡΟΓΡ./ ΟΙΚ. ΑΝ 

 Αυτοτελές Τμήμα Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών και 

Διαφάνειας. Εμφανίζεται ως  ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. ΥΠ. 

 Αυτοτελές Τμήμα Τεχνικών Υπηρεσιών −Περιβάλλοντος. Εμφανίζεται ως 

ΤΕΧ.ΥΠ./ ΠΕΡΙΒ. 

 Αυτοτελές Γραφείο Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού. 

Εμφανίζεται ως  Κ.Π./ΠΑΙ/ ΠΟΛ. 

7. Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης 

Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, εντός της διάρκειας του Επιχειρησιακού 

Σχεδίου (έτη 2025, 2026, 2027 και 2028), παρουσιάζεται με χρωματισμό 

(γκρί) των στοιχείων κάτω από το αντίστοιχο έτος.  

8. Προϋπολογισμός 

Ο Προϋπολογισμός κάθε δράσης τίθεται συνολικά ή επιμερίζεται κατά έτος, 

εφόσον είναι εφικτό να προβλεφθεί.  

 

 

9. Πηγές χρηματοδότησης 

Πηγές χρηματοδότησης αποτελούν οι εθνικοί πόροι, οι ευρωπαϊκοί και 

διεθνείς πόροι καθώς και οι ίδιοι πόροι του Δήμου. Στους προγραμματικούς 

πίνακες του επιχειρησιακού σχεδίου καταγράφονται πηγές διασφαλισμένες 

ή δυνητικές πηγές για δράσεις που έχουν μακροπρόθεσμο ορίζοντα 

υλοποίησης.  
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3.5 Πίνακες Προγραμματισμού 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι προγραμματικοί πίνακες ανά Άξονα Πολιτικής και 

Μέτρο.  
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ΑΞΟΝΑΣ: 1  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ & ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

ΜΕΤΡΟ 1.1  ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ -  ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

κωδικός Δράση 

Π
ρ

ο
τε

ρ
α

ιό
τη

τα
 

Εί
δ

ο
ς 

Δ
ρ

ά
σ

η
ς 

(Λ
Δ

) 
(Ε

Δ
) 

Χ
α

ρ
α

κτ
η

ρ
ισ

μ
ό

ς 
Δ

ρ
ά

σ
η

ς 

(Σ
) 

(Ν
) 

Υ
π

η
ρ

εσ
ία

 Υ
λο

π
/σ

η
ς-

Επ
ο

π
τε

ία
ς 

Χρόνος Υλοποίησης -  Προϋπολογισμός 
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 Σύνολο  2025 2026 2027 2028 

ΣΤΟΧΟΣ 1.1.1 Προστασία και αναβάθμιση του Περιβάλλοντος 

1.1.1.1 

Ενέργειες για τη 
διαφύλαξη και 
ανάδειξη των 
περιοχών NATURA και 
των φυσικών τοπίων 
του νησιού.  

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ και 

ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 
ΑΝ. 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π. 

1.1.1.2 

Ενέργειες διατήρησης 
της θαλάσσιας 
βιοποικιλότητας και 
προστασίας των 
ιχθυοαποθεμάτων. 

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ και 

ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 
ΑΝ. 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π. 
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1.1.1.3 

Ενέργειες προστασίας 
της χερσαίας 
βιοποικιλότητας, με 
έμφαση στη 
διατήρηση αυτοφυών 
ειδών και την 
αειφορική αξιοποίηση 
των φυσικών πόρων 
(όπως αρωματικά 
φυτά, βοσκότοποι 
κ.λπ.). 

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ και 

ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 
ΑΝ. 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π. 

1.1.1.4 Καθαρισμός ακτών  Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

40.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € Ι.Π 

1.1.1.5 

Συντήρηση υποδομών  
και υπηρεσίες 
περισυλλογής και 
περίθαλψης  
αδέσποτων ζώων. 

Α ΛΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

40.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € ΥΠΕΣ & Ι.Π. 

ΣΤΟΧΟΣ 1.1.2  Ενεργειακή  αποδοτικότητα  δημοτικών υποδομών    

1.1.2.1 

Ενεργειακή 
αναβάθμιση/Απόδοση 
Δημοτικού 
Βρεφονηπιακού  
Σταθμού Λειψών. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 

ΠΕΡΙΒ. και 
Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ. 

                
71.250,00 €  

-   € -   € 
 

-   € 
ΠΡ.ΦΟΙΒΟΣ 
του ΥΠΕΝ 
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1.1.2.2 

Εκπόνηση Σχεδίου 
Ενεργειακής 
Απόδοσης κτιρίων 
(ΣΕΑΚ) Δήμου Λειψών 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

                  
6.200,00 €  

6.200,00 € -   € -   € -   €   

1.1.2.3 

Ενεργειακή 
αναβάθμιση  
σχολικών κτηρίων 
Νηπιαγωγείου, 
Δημοτικού και 
Γυμνασίου (κόστος 
βάσει μελέτης) 

Β ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

655.000,00€ 
   

-   € 
   

Πρ. Δίκαιη 
Αναπτυξιακή 
Μετάβαση 
2021-2027 

1.1.2.4 
Ενεργειακή 
αναβάθμιση λοιπών 
δημοτικών κτηρίων.  

Β ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

 ΥΠΟ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
(έργο σε στάδιο 

μελέτης)  

-   € 
   

ΕΣΠΑ 

1.1.2.5  ΔΗΣΜΕ Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

                
31.000,00 €  

31.000,00 € -   € -   € -   € ΙΠ 

ΣΤΟΧΟΣ 1.1.3 Προώθηση των ΑΠΕ 

1.1.3.1 

Τοποθέτηση 
αυτόνομων 
φωτοβολταϊκών 
συστημάτων 
φωτισμού με ιστό σε 
περιοχές χωρίς 
πρόσβαση σε 
ηλεκτρικό δίκτυο. 

Γ Ε.Δ.  Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

60.000,00 € -   € -   € 60.000,00 € -   € ΟΧΕ-ΕΣΠΑ 

ΣΥΝΟΛΟ  ΜΕΤΡΟΥ 1.1 903.450,00 €      
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ΜΕΤΡΟ 1.2  ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ    
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 Σύνολο  2025 2026 2027 2028 

ΣΤΟΧΟΣ 1.2.1 Ενίσχυση της υδατικής αυτονομίας του Δήμου και διασφάλιση ποιότητας ύδρευσης  

1.2.1.1 

Προμήθεια και 
εγκατάσταση νέας 
μονάδας αφαλάτωσης 
δυναμικότητας 300 κ.μ 
ημερησίως. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

430.280,00 € -   € 430.280,00 € -   € -   € 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛ-
ΛΟΝΤΟΣ 

1.2.1.2 

Προμήθεια συστήματος 
τηλεελέγχου 
τηλεχειρισμού δικτύου 
ύδρευσης Δήμου 
Λειψών 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

1.705.701,80 € 1.705.701,80 € -   € -   € -   € 
ΠΡΟΓΡΑΜ. 
«ΑΝΤΩΝΗΣ 
ΤΡΙΤΣΗΣ» 

1.2.1.3 
Αντικατάσταση δικτύου 
ύδρευσης Δήμου 
Λειψών. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

1.335.000,00 € 
   

-   € 
ΠΡΟΓΡΑΜ. 
«ΑΝΤΩΝΗΣ 
ΤΡΙΤΣΗΣ» 
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1.2.1.4 
Επέκταση δικτύου 
ύδρευσης Δήμου 
Λειψών.  

α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

381.350,00 
 

-   € -   € -   € 
ΠΡ. ΑΝ. 

ΤΡΙΤΣΗΣ  & 
Ι.Π. 

1.2.1.5 

Μελέτη και 
εγκατάσταση 
ταχυδιυλιστήριου και 
αναβάθμιση 
υδροδότησης. 

Γ ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

ΥΠΟ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
(έργο σε αρχικό 

στάδιο) 
-   € -   € 

  

ΓΓ ΝΟΤΙΟΥ 
ΑΙΓΑΙΟΥ & 

ΝΗΣ. 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

- ΕΣΠΑ 

1.2.1.6 

Ενθάρρυνση και τεχνική 
υποστήριξη των 
ιδιωτών για τη 
διατήρηση σε καλή 
κατάσταση και 
βελτίωση των ιδιωτικών 
δεξαμενών.  

Α ΛΔ Σ 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

1.2.1.7 

Εργασίες συντήρησης 
και παρακολούθησης 
της καλής λειτουργίας 
της υφιστάμενης 
μονάδας αφαλάτωσης 
δυναμικότητας 600 
m3/d 

Α ΕΔ Σ 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

460.000,00 € 115.000,00 € 115.000,00 € 115.000,00 € 115.000,00 € 

ΓΓ ΝΟΤΙΟΥ 
ΑΙΓΑΙΟΥ & 

ΝΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

1.2.1.8 

Προμήθειες και 
εργασίες συντήρησης 
εγκαταστάσεων στα 
δίκτυα ύδρευσης και 
αποχέτευσης  
 
 
 

Α ΕΔ Σ 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

21.000,00 € 7.000,00 € 7.000,00 € 7.000,00 € 7.000,00 € Ι.Π 
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ΣΤΟΧΟΣ 1.2.2 Αναβάθμιση των ενεργειακών και ψηφιακών υποδομών Δήμου Λειψών – Προώθηση της ηλεκτροκίνησης 

1.2.2.1 

Αναβάθμιση του 
δικτύου δημοτικού 
φωτισμού με 
τεχνολογία LED. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

148.000,00 € 37.000,00 € 37.000,00 € 37.000,00 € 37.000,00 €  Ι.Π  

1.2.2.2 

Υπογειοποίηση δικτύου 
διανομής ηλεκτρικής 
ενέργειας εκτός του 
συνεκτικού τμήματος 
του οικισμού του Δήμου 
Λειψών.   

Β ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

1.940.000,00 € -   € -   € 1.940.000,00 € -   € 

  
50% ΟΧΕ & 

50% 
ΔΕΔΔΗΕ 

 

1.2.2.3 

Παρεμβάσεις για τη 
διασύνδεση με το 
Ηπειρωτικό Σύστημα 
Μεταφοράς Ενέργειας. 

Α ΕΔ Ν Δημ. Αρχή -   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

1.2.2.4 
Παρεμβάσεις για την 
ολοκλήρωση του 
δικτύου οπτικών ινών.  

Α ΕΔ Ν Δημ. Αρχή -   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

1.2.2.5 
Προμήθεια Ηλεκτρικού 
Πολυμηχανήματος 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

150.000,00 € 150.000,00 € -   € -   € -   € 
ΑΝΤΩΝΗΣ 
ΤΡΙΤΣΗΣ 
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1.2.2.6 

Προμήθεια ηλεκτρικών 
οχημάτων: Ένα 
ηλεκτρικό ανυψωτικό 
φορτηγό, ένα ηλεκτρικό 
όχημα αποφρακτικό, 
ένα ηλεκτρικό φορτηγό 
όχημα με ανατροπή, 
ένα ηλεκτρικό 
επιβατηγό όχημα, ένα 
ηλεκτρικό επιβατηγό 
όχημα τύπου SUV, τρεις 
σταθμοί φόρτισης. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

400.000,00 € 400.000,00 € -   € -   € -   € 
ΠΡ. ΑΝΤ. 
ΤΡΙΤΣΗΣ 
(ΔΕΠΑΝ) 

1.2.2.7 

Συμμετοχή  την 
“bluetonium” Ενεργειακ
ή Κοινότητα Πολιτών 
Περιφέρειας Νοτίου 
Αιγαίου. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

8.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € ΙΠ 

ΣΤΟΧΟΣ 1.2.3 Βελτίωση δικτύων όμβριων και ακαθάρτων 

1.2.3.1 

Συντήρηση και 
αναβάθμιση του 
δικτύου αποχέτευσης 
όμβριων υδάτων του 
Δήμου Λειψών. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

30.000,00 € -   € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 €  Ι.Π 

1.2.3.2 

Αναβάθμιση/ επέκταση 
εγκαταστάσεων 
επεξεργασίας λυμάτων 
στην περιοχή Αγίου 
Δημητρίου.  

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

2.737.200,00 € 37.200,00 € 
   

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
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1.2.3.3 
Προμήθεια και 
εγκατάσταση μονάδας 
απόσμησης. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 

ΠΕΡΙΒ. Και 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. ΥΠ. 

10.000,00 € 10.000,00 € -   € -   € -   € Ι.Π 

1.2.3.4 

Προμήθεια ειδών και 
εργασίες συντήρησης 
δικτύου βιολογικού 
καθαρισμού. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 

ΠΕΡΙΒ. Και 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. ΥΠ. 

148.601,60 € 37.150,40 € 37.150,40 € 37.150,40 € 37.150,40 € Ι.Π 

1.2.3.5 

Προμήθεια 
αναρροφητικού 
μηχανήματος 
ακαθάρτων. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 

ΠΕΡΙΒ. Και 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. ΥΠ. 

74.276,00 € 74.276,00 € -   € -   € -   € ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ 

1.2.3.6 

Έλεγχος της τήρηση των 
προδιαγραφών  
κατασκευής και 
συντήρησης των 
βόθρων- Παροχή 
τεχνικής 
συμβουλευτικής 
υποστήριξης. 

Α ΕΔ Σ 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ και 

ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 
ΑΝ. 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

1.2.3.7 

Μελέτη επέκτασης του 
αποχετευτικού δικτύου 
και κατασκευή 
 

Γ ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

ΥΠΟ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
(έργο σε αρχικό 

στάδιο) 
-   € -   € -   € 

 
 Ι.Π 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  1.2 
          

9.979.409,40 €  
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ΜΕΤΡΟ 1.3   ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 
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ΣΤΟΧΟΣ 1.3.1 Βελτίωση των Μεταφορών 

1.3.1.1 

Επέκταση της 
αποβάθρας του λιμένα 
Λειψών στη θέση 
«Καβί» 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

5.200.000,00 € 
 

-   € 
 

5.200.000,00 € 
 

-   € 
 

-   € 
 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 
ΕΣΠΑ 2021-

2027  

1.3.1.2 

Δημιουργία 
αγκυροβολίου 120 
θέσεων, μήκους 1.200 
μέτρων. 

Γ ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

LEADER 
ΑΛΙΕΙΑΣ 

1.3.1.3 
Δημιουργία υποδομής 
υδατοδρομίου 

Γ ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

ΥΠΟ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
(έργο σε αρχικό 

στάδιο) 
-   € -   € -   € 
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1.3.1.4 

Παρεμβάσεις για τη 
διασφάλιση επαρκούς 
ακτοπλοϊκής 
εξυπηρέτησης κατά τη 
χειμερινή περίοδο 

Α ΕΔ Ν ΔΗΜ. ΑΡΧΗ -   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π. 

1.3.1.5  
Συντήρηση λιμενικών 
εγκαταστάσεων  

Α ΕΔ Σ 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΛΙΜΕΝΙΚΟ 

ΤΑΜΕΙΟ 
ΠΑΤΜΟΥ 

1.3.1.6 
Συντήρηση 
ελικοδρομίου  

Α ΕΔ Σ 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

ΣΤΟΧΟΣ 1.3.2   Βελτίωση  της οδικής ασφάλειας 

1.3.2.1 

Αναβάθμιση   Χερσαίας 
Ζώνης Λιμένα Λειψών: 
Δύο λωρίδες 
κυκλοφορίας. Βελτίωση  
οδοστρώματος. 
Δημιουργία θέσεων 
στάθμευσης. Αστικός 
εξοπλισμός. Υποδομές 
για ΑμεΑ. Φυτεύσεις. 

Γ ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

2.700.000,00 € -   € -   € 
  

ΕΣΠΑ 

1.3.2.2 

Βελτίωση βατότητας 
Περιαστικού οδικού 
δικτύου Δήμου Λειψών: 
Ομάδα οδών Α. 

Β ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

350.000,00 € -   € 
  

-   € 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
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1.3.2.3 

Βελτίωση βατότητας 
Περιαστικού οδικού 
δικτύου Δήμου Λειψών 
Ομάδα οδών Β. 

Β ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

460.000,00 € -   € 
  

-   € 

1.3.2.4 

Βελτίωση βατότητας 
Περιαστικού οδικού 
δικτύου Δήμου Λειψών: 
Ομάδα οδών Γ. 

Β ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

500.000,00 € -   € 
  

-   € 

1.3.2.5 
Συντήρηση ασφαλτικών 
στρώσεων  οδικού 
δικτύου Δήμου Λειψών.  

Α ΕΔ Σ 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

570.200,00 € 
  

-   € -   € 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΥΠΟΔ.  

ΜΕΤΑΦ & 
Ι.Π. 

1.3.2.6 
Μελέτη πεζοδρόμησης 
κεντρικού αστικού 
ιστού Λειψών. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

31.000,00 € -   € 31.000,00 € -   € -   € Ι.Π. 

1.3.2.7 

Στρατηγικό Σχέδιο  για 
τον εκσυγχρονισμό του 
οδικού δικτύου και την 
κυκλοφοριακή 
αναμόρφωση της Ν. των 
Λειψών, με έμφαση 
στην Οδική Ασφάλεια 
στο πλαίσιο Βιώσιμης 
Ανάπτυξης. 

Β ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

140.000,00 € -   € -   € 140.000,00 € -   € Ι. Π 

1.3.2.8 

Συντήρηση και 
αναβάθμιση του 
αστικού εξοπλισμού 
οδών  

Α ΕΔ Σ 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

4.000,00 € 1.000,00 € 1.000,00 € 1.000,00 € 1.000,00 € Ι.Π. 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  1.3 9.995.200,0 €           
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ΜΕΤΡΟ 1.4 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ – ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ  
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ΣΤΟΧΟΣ 1.4.1  Εφαρμογή των αρχών της κυκλικής οικονομίας – Υλοποίηση προσεγγίσεων zero waste 

1.4.1.1 

Καθαριότητα χώρων. 
Εφαρμογή 
ανακύκλωσης. Δράσεις 
μείωσης  του όγκου 
στερεών αποβλήτων & 
αύξησης  των 
ανακυκλώσιμων υλικών 
και της 
επαναχρησιμοποίησης. 
 
Υποστήριξη της 
διαλογής στην πηγή 
Αύξηση ανακυκλώσιμων 
υλικών και της 
επαναχρησιμοποίησης 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

311.738,48 € 17.318,88 € 103.912,80 € 103.912,80 € 86.594,00 € Ι.Π. 
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Μείωση του όγκου 
στερεών αποβλήτων  
Υποστήριξη της 
διαλογής στην πηγή 
Αύξηση ανακυκλώσιμων 
υλικών και της 
επαναχρησιμοποίησης 

1.4.1.2 Αδειοδότηση ΧΥΤΥ  Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

-   € -   € -   € -   € -   € ΦΟΔΣΑ 

ΣΤΟΧΟΣ 1.4.2  Ενεργοποίηση και συμμετοχή φορέων και πολιτών σε θέματα διαχείρισης απορριμμάτων και ανακύκλωσης 

1.4.2.1 

Ενημέρωση/ενίσχυση 
των υποστηρικτικών 
δικτύων συνεργασίας 
δήμου- φορέων - 
πολιτών. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 

ΠΕΡΙΒ. και 
Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ. 

9.000,00 € -   € 3.000,00 € 3.000,00 € 3.000,00 € Ι.Π 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  1.4  320.738,50 €           
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ΜΕΤΡΟ 1.5 ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ   
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ΣΤΟΧΟΣ 1.5.1 Πολεοδομικό σχέδιο αντιπροσωπευτικό  των αναγκών μικρών νησιών. 

1.5.1.1 

Προώθηση σύνταξης 
τοπικού πολεοδομικού 
σχεδίου με βάση τις 
ανάγκες των μικρών 
νησιών.  

Α ΕΔ Ν ΔΗΜ. ΑΡΧΗ -   € -   € -   € -   € -   € 
 ΥΠ. ΠΕΡΙΒ 
& ΧΩΡΟΤ. 

ΣΤΟΧΟΣ 1.5.2 Αναβάθμιση της λειτουργικότητας και ελκυστικότητας του αστικού ιστού  

1.5.2.1 
Αγορά και ανέγερση 
ακινήτων στέγασης των 
δημοσίων υπαλλήλων. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

760.000,00 € -   € 510.000,00 € 250.000,00 € -   € ΥΠΕΣ 

1.5.2.2 
Μελέτη και κατασκευή 
Πολιτιστικού Κέντρου 
και Δημαρχείου. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

300.000,00 € -   € -   € 
  

ΥΠ. 
ΝΑΥΤΙΛΕΙΑΣ 
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1.5.2.3 

Ανάπλαση του  
δημοτικού πάρκου και 
των προαύλιων χώρων 
των σχολείων Δήμου 
Λειψών   

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

200.000,00 € -   € 
  

-   € 

ΠΡΑΣΙΝΟ 
ΤΑΜΕΙΟ 

«ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛ. 

ΙΣΟΖ. 2025-
2026» 

1.5.2.4 

Συντήρηση και 
αναβάθμιση παιδικών 
χαρών - βελτίωση της 
ασφάλειας και  της 
λειτουργικότητάς τους.  

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

10.000,00 € 2.500,00 € 2.500,00 € 2.500,00 € 2.500,00 € Ι. Π. 

1.5.2.5 

Συντήρηση 
κοινοχρήστων χώρων- 
Επέκταση του 
πρασίνου. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

40.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € Ι. Π. 

ΣΤΟΧΟΣ 1.5.3 Έξυπνη πόλη 

1.5.3.1 

Ψηφιακός 
μετασχηματισμός 
Δήμου Λειψών  - Νέες 
εφαρμογές και 
τεχνολογικά μέσα 
βιωσιμότητας και 
λειτουργικότητας του 
αστικού περιβάλλοντος: 
(α) Έξυπνα συστήματα 
ενεργειακής διαχείρισης 
δημοτικών και σχολικών 
κτηρίων  (β) Σύστημα 

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ και 

ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 
ΑΝ. 

209.998,98 €     

ΠΡΟΓΡΑΜ. 
ΨΗΦΙΑΚΟΣ 
ΜΕΤΑΣΧΗ-
ΜΑΙΣΜΟΣ  
2021-2027 
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διαχείρισης δημοτικών 
κοιμητηρίων και 
ψηφιοποίηση φακέλων 
(γ) Ψηφιακή 
Πλατφόρμα διαχείρισης 
ευπαθών ομάδων (δ) 
Σύστημα ηλεκτρονικής 
διακίνησης εγγράφων 
και ψηφιακών 
υπογραφών (ε) 
Ψηφιοποίηση 
καταλόγων δημοτικών 
βιβλιοθηκών - 
Δημιουργία έξυπνης 
δημοτικής βιβλιοθήκης 
(στ) Κεντρική ενιαία 
πλατφόρμα διαχείρισης 
και συλλογής 
δεδομένων δράσεων 
ψηφιακού 
μετασχηματισμού των 
ΟΤΑ (ζ) Ψηφιακή 
Πλατφόρμα 
συνεδριάσεων 
συλλογικών οργάνων 
και επιτροπών (η) 
Ηλεκτρονική 
Τιμολόγηση. 

1.5.3.2 
Συμμετοχή στο 
Περιβαλλοντικό 
Ισοζύγιο 2025–2026 

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ και 

ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 
ΑΝ. 

200.000,00 € -   € -   € 200.000,00 € -   € 
ΠΡΑΣΙΝΟ 

ΤΑΜΕΙΟ  & 
Ι.Π  
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1.5.3.3 
Τοπικό Σχέδιο Δράσης 
στο πλαίσιο της 
GReco Islands 

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ και 

ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 
ΑΝ. 

37.200,00 € -   € 37.200,00 € -   € -   € ΕΚΤ/ ΕΣΠΑ 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  1.5 
          

1.757.198,98 €            
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ΜΕΤΡΟ: 1.6 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
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ΣΤΟΧΟΣ 1.6.1 Ενίσχυση των υποδομών και των υπηρεσιών πολιτικής προστασίας 

1.6.1.1 

Δαπάνες οργάνωσης 
παθητικής αεράμυνας 
(άρθρο 16 παρ. 2 ν. 
2372/1940).  

Α Λ.Δ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 

ΠΕΡΙΒ. Και 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. ΥΠ. 

2.000,00 € 500,00 € 500,00 € 500,00 € 500,00 € Ι.Π 

1.6.1.2 

Εισφορά για την 
εξασφάλιση μέσων 
προστασίας άμαχου 
πληθυσμού. 

Α Λ.Δ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 

ΠΕΡΙΒ. Και 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. ΥΠ. 

2.000,00 € 500,00 € 500,00 € 500,00 € 500,00 € Ι.Π 

1.6.1.3 
Καθαρισμός, αποψίλωση 
κοινοχρήστων χώρων. 

Α Λ.Δ  Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

48.000,00 € 12.000,00 € 12.000,00 € 12.000,00 € 12.000,00 € Ι.Π 



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΛΕΙΨΩΝ Β ΜΕΡΟΣ 

 

Σελίδα 44 από 100 

 

1.6.1.4 
Προμήθειες και εργασίες 
συντήρησης 
πυροσβεστικών μέσων.   

Α ΕΔ Σ 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 

ΠΕΡΙΒ. Και 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. ΥΠ. 

6.000,00 € 1.500,00 € 1.500,00 € 1.500,00 € 1.500,00 € Ι.Π 

1.6.1.5 
Καθαρισμός ακτών για 
την πρόληψη κινδύνων.    

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

δες δράση 1.1.1.4 
    

Ι.Π 

1.6.1.6 

Πρωτοβάθμιος 
αντισεισμικός έλεγχος 
δημοτικών και σχολικών 
κτιρίων . 

Α Ε.Δ. Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 

ΠΕΡΙΒ. και 
Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ 

-   € -   € -   € -   € -   € ΟΑΣΠ-ΤΕΕ 

1.6.1.7 

Κατάρτιση  σχεδίων 
πολιτικής προστασίας - 
αντιμετώπιση εκτάκτων 
αναγκών και  διαχείρισης 
των συνεπειών  βάσει του 
ν 4662/2020. 

Α Λ.Δ  Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π. 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 1.6       58.000,00 €            

ΣΥΝΟΛΟ ΑΞΟΝΑ 1 ( χωρίς τις δράσεις ου δεν έχει εκτιμηθεί ο 
προϋπολογισμός)  

23.013.996,88           
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ΑΞΟΝΑΣ 2 . ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΠΑΙΔΕΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

ΜΕΤΡΟ 2.1  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 
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ΣΤΟΧΟΣ 2.1.1 Ενίσχυση των κοινωνικών υπηρεσιών και  των προγραμμάτων κοινωνικής προστασίας 

2.1.1.1 

Ενίσχυση του 
ανθρώπινου δυναμικού 
και των κοινωνικών 
δομών  (Κέντρο 
Κοινότητας, δομές 
παροχής βασικών 
αγαθών κ.λπ.)  

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
90.000,00 € -   € 30.000,00 € 30.000,00 € 30.000,00 € ΕΣΠΑ - Ι.Π. 
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2.1.1.2 

Ενίσχυση των 
πολιτικών και 
υπηρεσιών κοινωνικής 
προστασίας ευπαθών 
ομάδων (μονογονεϊκές 
οικογένειες, 
ηλικιωμένοι, άτομα σε 
ανάγκη). 

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
110.000,00 € 20.000,00 € 30.000,00 € 30.000,00 € 30.000,00 € ΕΣΠΑ - Ι.Π. 

2.1.1.3 

Παροχή οικονομικής 
στήριξης και 
διαμεσολάβησης για τη 
σύνδεση των φοιτητών 
με τα Πανεπιστήμια.  

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

2.1.1.4 

Δικτύωση και  
συνεργασία με 
εθνικούς και 
περιφερειακούς φορείς  
δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα για την 
προώθηση  δράσεων 
κοινωνικής στήριξης. 

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

2.1.1.5 

Παρεμβάσεις με στόχο 
τον διπλασιασμό της 
επιδότησης των 
γεννήσεων για τα νησιά 
για την ενίσχυση της 
νησιωτικής 
οικογένειας.  

Α ΕΔ Ν 
ΔΗΜ. 
ΑΡΧΗ 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 
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ΣΤΟΧΟΣ 2.1.2  Ενίσχυση της προσβασιμότητας των πολιτών στις υπηρεσίες υγείας  

2.1.2.1 

Παρεμβάσεις για την 
ενίσχυση του 
Πολυδύναμου 
Περιφερειακού 
Ιατρείου.  

Α ΕΔ Ν ΔΗΜ ΑΡΧΗ -   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

2.1.2.2 
Δαπάνη επιδόματος 
σίτισης και διαμονής 
Ιατρού Π.Π.Ι Λειψών.  

Α ΛΔ Ν 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 
48.000,00 € 12.000,00 € 12.000,00 € 12.000,00 € 12.000,00 € Ι.Π 

2.1.2.3 

Υλοποίηση ετήσιου 
προγράμματος 
πρόληψης και αγωγής 
υγείας Φιλοξενία 
ιατρών, ενημερωτικό 
υλικό).    

Α ΛΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
15.000,00 € -   € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

2.1.2.4 
Συμμετοχή στο Δίκτυο 
Υγειών Πόλεων 

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
6.000,00 € 1.500,00 € 1.500,00 € 1.500,00 € 1.500,00 € Ι.Π. 

ΣΤΟΧΟΣ 2.1.3 Προώθηση της ισότητας των φύλων και ενίσχυση της συμμετοχής των νέων στη δημόσια ζωή 
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2.1.3.1 

Κατάρτιση και 
εφαρμογή Τοπικού 
Σχεδίου Δράσης για την 
Ισότητα των Φύλων. 

Β ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
12.000,00 € 

 
6.000,00 € 3.000,00 € 3.000,00 €   

ΣΤΟΧΟΣ 2.1.4 Καλλιέργεια συμπεριληπτικής κουλτούρας και ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης 

2.1.4.1 
Υποστήριξη του 
Φιλόπτωχου Ταμείου 
Λειψών. 

Α ΛΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

2.1.4.2 

Ενίσχυση  συνεργασιών 
και δικτύων κοινωνικής 
αλληλεγγύης σε τοπικό  
επίπεδο 

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

ΣΥΝΟΛΟ  ΜΕΤΡΟΥ 2.1  321.000,00 €           
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ΜΕΤΡΟ 2.2   ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 
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ΣΤΟΧΟΣ 2.2.1 Δημιουργία υποδομών προσχολικής αγωγής  

2.2.1.1 
Λειτουργία 
Βρεφονηπιακού και 
Παιδικού Σταθμού.  

Β ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
50.000,00 € -   € 20.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 € ΕΣΠΑ - Ι.Π. 

ΣΤΟΧΟΣ 2.2.2  Αναβάθμιση των υποδομών εκπαίδευσης, δημιουργικής απασχόλησης και δια βίου μάθησης 

2.2.2.1 

Διασφάλιση ασφαλούς 
και φιλικού σχολικού 
περιβάλλοντος:  
Συντήρηση κτιριακών 
υποδομών & 
περιβάλλοντος χώρου.   

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

8.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € Ι.Π. 
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2.2.2.2 

Διασφάλιση ασφαλούς 
και φιλικού σχολικού 
περιβάλλοντος:  
Πυρασφάλεια.   

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

4.000,00 € 1.000,00 € 1.000,00 € 1.000,00 € 1.000,00 € Ι.Π 

2.2.2.3 

Διασφάλιση ασφαλούς 
και φιλικού σχολικού 
περιβάλλοντος: 
Αναβάθμιση του 
μηχανολογικού και 
ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού.   

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

2.2.2.4 

Έξυπνα συστήματα 
ενεργειακής 
διαχείρισης δημοτικών 
και σχολικών κτηρίων.  

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ και 
ΠΡΟΓΡ/ 
ΟΙΚ. ΑΝ. 

δες δράση 1.5.3.1. 
    

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΨΗΦΙΑΚΟΣ 
ΜΕΤΑΣΧΗΜΑ 

ΤΙΣΜΟΣ  
"2021-2027" 

2.2.2.5 

Κοινωνικό 
Φροντιστήριο- 
Βράβευση μαθητών και 
λοιπές δράσεις 
ενίσχυσης και 
ενθάρρυνσης της 
μάθησης.  

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

2.2.2.6 
Ενίσχυση της 
Δημοτικής Βιβλιοθήκης 
«Οδυσσέας Ελύτης».  

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
15.000,00 € -   € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 €   
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2.2.2.7 

Ψηφιοποίηση 
καταλόγων δημοτικών 
βιβλιοθηκών - 
Δημιουργία έξυπνης 
δημοτικής βιβλιοθήκης.  

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ και 
ΠΡΟΓΡ/ 
ΟΙΚ. ΑΝ. 

δες δράση 1.5.3.1. 
    

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΨΗΦΙΑΚΟΣ 
ΜΕΤΑΣΧΗΜΑ 

ΤΙΣΜΟΣ  
"2021-2027" 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  2.2 117.000,00 €           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΛΕΙΨΩΝ Β ΜΕΡΟΣ 

 

Σελίδα 52 από 100 

 

ΜΕΤΡΟ 2.3  ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ  ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ   
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ΣΤΟΧΟΣ 2.3.1 Αποκατάσταση, προστασία και ανάδειξη πολιτιστικής κληρονομιάς 

2.3.1.1 
Απαλλοτρίωση 
παραδοσιακού 
ανεμόμυλου "Γαβαλά"   

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

60.000,00 € -   € 60.000,00 € -   € -   € Ι.Π. 

2.3.1.2 

Ήπιες παρεμβάσεις 
ανάδειξης της φυσικής 
κληρονομιάς μέσω 
πεζοπορικών και 
ποδηλατικών 
μονοπατιών. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

200.720,00 € -   € 200.719,59 € -   € -   € 

ΤΟΠ. ΠΡΟΓΡ. 
CLLD/LEADER 
/ ΠΑΑ 2014-

2020 

2.3.1.3 

Υποστήριξη και 
ενίσχυση των τοπικών 
πολιτιστικών θεσμών 
(εκδηλώσεις κλπ.)  

Α ΛΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
80.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € Ι.Π- Χορηγοί 
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2.3.1.4 

Οργάνωση 
προγραμμάτων 
ξενάγησης  σε 
συνεργασία με την 
αρχαιολογική 
υπηρεσία.  

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
10.000,00 € -   € 5.000,00 € -   € 5.000,00 € ΕΣΠΑ - Ι.Π. 

2.3.1.5 

Προβολή των 
αρχαιολογικών χώρων, 
πολιτιστικών θεσμών 
και παραδοσιακών 
προϊόντων σε 
τουριστικά και 
πολιτιστικά δίκτυα. 

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

2.3.1.6 
Παραγωγή 
ενημερωτικού υλικού. 

Α ΛΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

2.3.1.7 

Ανάπτυξη ψηφιακών 
εργαλείων τουριστικής 
πληροφόρησης 
(διαδραστικοί χάρτες, 
εφαρμογές περιήγησης 
-Smart Heritage) 

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ & 

ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 
ΑΝ. & 

Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ. 

20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  2.3  
  

410.720,00           
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ΜΕΤΡΟ 2.4 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ  ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 
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ΣΤΟΧΟΣ 2.4.1  Αναβάθμιση των πολιτιστικών  και αθλητικών υποδομών και ενίσχυση πολιτιστικών και αθλητικών δράσεων 

2.4.1.1 
Μελέτη  και κατασκευής 
Πολιτιστικού Κέντρου.  

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

 δες δράση 1.5.2.2.          
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΝΑΥΤΙΛΕΙΑΣ 

2.4.1.2 
Συντήρηση αθλητικών 
εγκαταστάσεων.  

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

40.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € Ι.Π.  

2.4.1.3 

Ανάπτυξη προγραμμάτων 
καλλιτεχνικής 
εκπαίδευσης και 
δημιουργίας για παιδιά 
και ενήλικες. 

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π.  
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2.4.1.4 

Ανάπτυξη προγραμμάτων 
αθλητικής εκπαίδευσης 
και μαζικού αθλητισμού 
για παιδιά και ενήλικες. 

Α ΕΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π.  

2.4.1.5 

Ενίσχυση της 
συνεργασίας  και 
υποστήριξη τοπικών 
πολιτιστικών συλλόγων . 

Α / Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
40.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € Ι.Π 

2.4.1.6 

Ενίσχυση της 
συνεργασίας  και 
υποστήριξη τοπικών 
αθλητικών  συλλόγων . 

  /   
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
40.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € Ι.Π 

2.4.1.7 
Υλοποίηση αθλητικών 
εκδηλώσεων. 

Α ΛΔ Ν 
Κ.Π./ΠΑΙ/ 

ΠΟΛ. 
40.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € Ι.Π 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  2.4         160.000,00 € 
    

  

ΣΥΝΟΛΟ ΑΞΟΝΑ 2 (χωρίς τις δράσεις ψηφιακού 
μετασχηματισμού)  

1.008.720,00           
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ΑΞΟΝΑΣ 3: ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

ΜΕΤΡΟ 3.1  ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  
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ΣΤΟΧΟΣ 3.1.1 Ενίσχυση των υποδομών  πρωτογενούς παραγωγής 

1.2.3.1 

Εργασίες αποκατάστασης 
και στεγανοποίησης των 
λιμνοδεξαμενών του 
αρδευτικού συστήματος. 

Γ ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

 ΥΠΟ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
(έργο σε αρχικό 

στάδιο)  
-   € -   € 

  
ΓΓ ΑΙΓΑΙΟΥ & 

ΝΗΣ. ΠΟΛ- Ι.Π  

1.2.3.2 
Επέκταση και αναβάθμιση 
του αρδευτικού 
συστήματος. 

Γ ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

 ΥΠΟ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
(έργο σε αρχικό 

στάδιο)  
-   € -   € 

  
ΓΓ ΑΙΓΑΙΟΥ & 

ΝΗΣ. ΠΟΛ- Ι.Π  
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1.2.3.3 

Ενίσχυση των υποδομών 
στήριξης της μελισσοκομίας 
μέσω εμπλουτισμού της 
ανθοφορίας και βελτίωσης 
του φυσικού περιβάλλοντος 
των επικονιαστών. 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

-   € -   € -   € -   € -   € 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ- 

ΙΠ 

ΣΤΟΧΟΣ 3.1.2  Ενημέρωση  και επιμόρφωση αγροτών  

2.1.2.1 

Ενημέρωση για την 
αναδιάρθρωση της 
γεωργικής παραγωγής 
(βιολογικές καλλιέργειες, 
αρωματικά φυτά, 
ελαιοπαραγωγή) & την 
ενίσχυση της μελισσοκομίας 
σε συνεργασία με 
αρμόδιους φορείς.  

Α ΕΔ Ν 

ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ.και 

ΠΡΟΓΡ./ ΟΙΚ. 
ΑΝ. 

9.000,00 € -   € 3.000,00 € 3.000,00 € 3.000,00 € 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ,

ΠΑΝ/ΜΙΟ 
ΑΙΓΑΙΟΥ - Ι.Π 

ΣΥΝΟΛΟ  ΜΕΤΡΟΥ 3.1 9.000,00 €      
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ΜΕΤΡΟ 3.2   ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
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ΣΤΟΧΟΣ 3.2.1 Προώθηση ήπιων και θεματικών μορφών τουρισμού με έμφαση στην ανάπτυξη εναλλακτικών τουριστικών εμπειριών  

3.2.1.1 

Σχέδιο ανάπτυξης  
πολιτιστικού, θρησκευτικού, 
περιπατητικού και 
γαστρονομικού τουρισμού. 

  ΕΔ Ν 
 ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ. & 
Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ. 

10.000,00 € -   € 
  

-   € ΕΣΠΑ- ΙΠ 

3.2.1.2 

Προβολή θεματικών 
διαδρομών  διασύνδεσης 
των φυσικών, πολιτιστικών 
και παραγωγικών στοιχείων 
του νησιού  

Α ΕΔ Ν 
 ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ. & 
Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ. 

9.000,00 € -   € 3.000,00 € 3.000,00 € 3.000,00 € 
 

ΣΤΟΧΟΣ 3.2.2  Σύνδεση τοπικών προϊόντων με την τουριστική εμπειρία. 
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3.2.2.1 

Ανάπτυξη συνεργειών 
μεταξύ δημοτικών 
πολιτιστικών φορέων, 
τοπικών παραγωγών, 
τουριστικών επιχειρήσεων 
και γαστρονομίας για τη 
διαμόρφωση 
προγραμμάτων προβολής 
του τοπικού πολιτιστικού 
και παραγωγικού 
κεφαλαίου. 

Α ΕΔ Ν 
 ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ. & 
Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ. 

15.000,00 € -   € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

3.2.2.2 
Λειτουργία  γραφείου 
τουριστικής προβολής 

Β ΕΔ Ν 
 ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ. & 
Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ. 

15.000,00 € -   € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

3.2.2.3 
Προβολή τοπικών 
πολιτιστικών προϊόντων  

Α ΕΔ Ν 
 ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ. & 
Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ. 

δες δράσεις 
2.3.1.5 & 2.3.1.6 

& 2.3.1.7 
-   € 

   
Ι.Π 

ΣΤΟΧΟΣ 3.2.3  Αξιοποίηση ψηφιακών τεχνολογιών για την ενίσχυση της τουριστικής οικονομίας 

3.2.3.1 

Ανάπτυξη ψηφιακών 
εργαλείων τουριστικής 
πληροφόρησης 
(διαδραστικοί χάρτες, 
εφαρμογές περιήγησης -
Smart Heritage) 

Α ΕΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ ΠΕΡΙΒ 

και ΠΡΟΓΡ/ 
ΟΙΚ. ΑΝ. 

 δες δράση 
2.3.1.7  

        Ι.Π 
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3.2.3.2 

Ενίσχυση της ψηφιακής 
παρουσίας τοπικών 
επιχειρήσεων και 
παραγωγών  

Β ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ. 

              
4.000,00 €  

              
1.000,00 €  

              
1.000,00 €  

              
1.000,00 €  

              
1.000,00 €  

ΨΗΦΙΑΚΟΣ 
ΜΕΤΑΣΧΗΜ 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  3.2 
  
  

53.000,00 €           
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ΜΕΤΡΟ 3.3  ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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ΣΤΟΧΟΣ 3.3.1 Ενίσχυση της απασχολησιμότητας και των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού 

3.3.1.1 

Παροχή υπηρεσιών 
συμβουλευτικής σε 
ανέργους και 
επιχειρήσεις. 

Β ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ. & 
Κ.Π./ΠΑΙ/ΠΟΛ. 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

3.3.1.2 

Παρεμβάσεις και 
πρωτοβουλίες για  
επαγγελματικής 
κατάρτιση από 
απόσταση (e-learning). 

Α ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ.  
45.000,00 € -   € 15.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 € Ι.Π 

3.3.1.3 

Ενημέρωση για τη 
δημιουργία  
Επιχειρήσεων 
Κοινωνικής Οικονομίας 
και ενίσχυση αυτών.  

Β ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ.  
-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 
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ΣΤΟΧΟΣ 3.3.2 Δημιουργία ελκυστικού περιβάλλοντος για νέες μορφές εργασίας 

3.3.2.1 

Προσέλκυση 
ψηφιακών νομάδων 
(digital nomads) μέσω 
υποστήριξης 
υποδομών 
τηλεργασίας, 
προβολής της περιοχής 
και παροχής κινήτρων 
εγκατάστασης 

Α ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ/ ΟΙΚ. 

ΑΝ. 
-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  3.3       

  

45.000,00 € 
 

        

ΣΥΝΟΛΟ ΑΞΟΝΑ 3 (χωρίς (α) τις δράσεις που δεν έχει γίνει 
εκτίμηση προϋπολογισμού και (β) τις δράσεις του ψηφιακού 
μετασχηματισμού)  

107.000,00 €           
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ΑΞΟΝΑΣ 4: ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΜΕΤΡΟ 4.1  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 
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ΣΤΟΧΟΣ 4.1.1 Προσαρμογή του οργανισμού του Δήμου στα πρότυπα σύγχρονων μοντέλων δημόσιας διοίκησης 

4.1.1.1 

Αναθεώρηση του Οργανισμού 
Εσωτερικής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) 
και λειτουργική αναδιοργάνωση 
δομών. 

Α ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ 

-   € 
 

-   € -   € -   € Ι.Π 

4.1.1.2 
Αναβάθμιση των δεξιοτήτων του 
ανθρώπινου δυναμικού μέσω 
επιμόρφωσης. 

Α ΕΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 

15.000,00 € -   € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 
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4.1.1.3 

Εφαρμογή εσωτερικών 
συστημάτων  αξιολόγησης και 
βελτίωσης της ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών.  

Α ΕΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

4.1.1.4 
Υπηρεσίες συμβουλευτικής 
υποστήριξης για ωρίμανση και 
παρακολούθηση Έργων.  

Α ΛΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ 

100.000,00 € 25.000,00 € 25.000,00 € 25.000,00 € 25.000,00 € Ι.Π 

ΣΤΟΧΟΣ 4.1.2 Εξασφάλιση του απαραίτητου εξοπλισμού για  εύρυθμη λειτουργία του οργανισμού. 

4.1.2.1  

Προμήθεια & αναβάθμιση 
γραφειακού/μηχανογραφικού 
εξοπλισμού δημοτικών 
υπηρεσιών: 

Α Λ.Δ Ν 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 
20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

4.1.2.2 
Εξοπλισμός παγίων στοιχείων: 
έπιπλα, κλιματιστικά, 
εξοπλισμός πυρασφάλειας  κ.λπ. 

Α Λ.Δ Ν 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 
8.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € Ι.Π 

4.1.2.3 
Συνδρομή σε Τράπεζα 
Πληροφοριών  

Α Λ.Δ Ν 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 
20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

  

ΣΥΝΟΛΟ  ΜΕΤΡΟΥ 4.1    
  

163.000,00 € 
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ΜΕΤΡΟ 4.2   ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
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ΣΤΟΧΟΣ 4.2.1 Ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση πολιτών και επιχειρήσεων. 

4.2.1.1 

Ψηφιακός μετασχηματισμός 
Δήμου Λειψών: Ψηφιακή 
Πλατφόρμα διαχείρισης 
ευπαθών ομάδων  -  Σύστημα 
ηλεκτρονικής διακίνησης 
εγγράφων και ψηφιακών 
υπογραφών  -   Ηλεκτρονική 
Τιμολόγηση. 

Α ΕΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 

 δες δράση 
1.5.3.1.  

        

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΨΗΦΙΑΚΟΣ 
ΜΕΤΑΣΧΗΜΑ 

ΤΙΣΜΟΣ  
"2021-2027" 

4.2.1.2 Ψηφιοποίηση αρχείων. Α ΕΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 

1.500,00 € -   € 500,00 € 500,00 € 500,00 € Ι.Π 
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4.2.1.3 

Ανανέωση αδειών. Προμήθειες 
Η/Υ και συναφούς εξοπλισμού. 
Τεχνική υποστήριξη υποδομής 
Πληροφορικής. 

Α ΛΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 

              
4.000,00 €  

              
1.000,00 €  

              
1.000,00 €  

              
1.000,00 €  

              
1.000,00 €  

 Ι.Π 

ΣΤΟΧΟΣ 4.2.2  Εφαρμογή συστημάτων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και συμμετοχής των πολιτών στη λήψη των τοπικών αποφάσεων.  

4.2.2.1 

Ανάπτυξη ψηφιακής 
πλατφόρμας ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης: Ψηφιακή 
Πλατφόρμα συνεδριάσεων 
συλλογικών οργάνων και 
επιτροπών. 

Α ΕΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

δες δράση 
1.5.3.1.     

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΨΗΦΙΑΚΟΣ 
ΜΕΤΑΣΧΗΜΑ 

ΤΙΣΜΟΣ  
"2021-2027" 

4.2.2.2 
Συντήρηση, τεχνική υποστήριξη 
και φιλοξενία της διαδικτυακής 
πύλης "www.lipsi.gov.gr 

Α ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ 

20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € Ι.Π 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  4.2 121.500,00 € 
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ΜΕΤΡΟ 4.3  ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ  
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ΣΤΟΧΟΣ 4.3.1 Ενίσχυση  της δικτύωσης και των συνεργασιών με εθνικούς, ευρωπαϊκούς και διεθνείς φορείς   

4.3.1.1 

Συμμετοχή σε εθνικά και 
ευρωπαϊκά δίκτυα ανταλλαγής 
τεχνογνωσίας: α) Δίκτυο Δάφνη  
για την αειφόρο ανάπτυξη των 
νησιών του Αιγαίου β) Ελληνικό 
Δίκτυο Μικρών Νησιών  γ) 
Δίκτυο Μπλε Δήμων   δ) Εθνικό 
Διαδημοτικό Δίκτυο Υγιών 
Πόλεων  ε) Δίκτυο Ελληνικών 
Πόλεων για την Ανάπτυξη.  

Α ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ 

36.000,00 9.000,00 € 9.000,00 € 9.000,00 € 9.000,00 € Ι.Π 

4.3.1.2 
Ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων με 
άλλους Δήμους και τοπικούς 
φορείς. 

Α ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 
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4.3.1.3 

Ανάπτυξη δράσεων 
δημοσιότητας και επικοινωνίας 
με στόχο την αύξηση της 
αναγνωρισιμότητας και την 
προσέλκυση συνεργασιών. 

Α ΕΔ Ν 
ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ 

-   € -   € -   € -   € -   € Ι.Π 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ  4.3 36.000,00 
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ΜΕΤΡΟ 4.4 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΤΙΡΙΑΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ &  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 
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ΣΤΟΧΟΣ 4.4.1  Συντήρηση κτιριακής  υποδομής και μηχανολογικού εξοπλισμού 

4.4.1.1 
Καθαρισμός και συντήρηση 
δημοτικών κτιρίων.  

Α Ε.Δ. Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

80.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 €  Ι.Π  

4.4.1.2 
Συντήρηση και επισκευή 
σχολικών μονάδων.  

Α Ε.Δ. Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

16.500,00 € 1.500,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 €  Ι.Π  

4.4.1.3 
Φύλαξη εγκαταστάσεων του 
Δήμου. 

Α ΛΔ Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

148.800,00 € 37.200,00 € 37.200,00 € 37.200,00 € 37.200,00 €  Ι.Π  
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4.4.1.4 
Συντήρηση και επισκευή 
οχημάτων  

Α Ε.Δ. Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

20.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 €  Ι.Π  

4.4.1.5 
Συντήρηση και επισκευή 
μηχανημάτων  

Α Ε.Δ. Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

40.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 €  Ι.Π  

4.4.1.6 
Συντήρηση και επισκευή 
επίπλων και λοιπού εξοπλισμού. 

Α Ε.Δ. Ν 
ΤΕΧ.ΥΠ./ 
ΠΕΡΙΒ. 

8.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 € 2.000,00 €  Ι.Π  

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 4.4 313.300,00 €           
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ΣΤΟΧΟΣ 4.5.1  Αναβάθμιση των διαδικασιών προγραμματισμού και παρακολούθησης 

  

Παρακολούθηση του 
οικονομικού 
προγραμματισμού και των 
ετήσιων προϋπολογισμών. 

Α ΛΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

Ι.Π. 

  
Παρακολούθηση τοπικών 
σχεδίων δράσης και λοιπών 
προγραμμάτων. 

Α ΛΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

Ι.Π 

ΣΤΟΧΟΣ 4.5.2 Αξιοποίηση διαθέσιμων μέσων  
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Αναζήτηση ευρωπαϊκών, 
εθνικών και περιφερειακών 
προγραμμάτων. Αξιοποίηση 
συμμετοχών σε δίκτυα. 
Υποστήριξη των υπηρεσιών 
στην προετοιμασία και 
υποβολή προτάσεων καθώς 
και στην παρακολούθηση των 
ενταγμένων Έργων. 

Α ΕΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

Ι.Π 

  
Μελέτη αξιοποίησης 
δημοτικής περιουσίας  

Α ΕΔ Ν 

ΠΡΟΓΡ./ 
ΟΙΚ. ΑΝ & 
ΔΟΙΚ./ΟΙΚ. 

ΥΠ. 

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

                  -   
€  

Ι.Π 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 4.5 
                  -   
€  

          

ΣΥΝΟΛΟ ΑΞΟΝΑ 4  (χωρίς τις δράσεις ψηφιακού 
μετασχηματισμού)  

 633.800,00 €            
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 ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΞΟΝΑΣ 1. 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 
23.013.996,88 

ΑΞΟΝΑΣ 2. 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΥΓΕΙΑ, ΠΑΙΔΕΙΑ, 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

1.008.720,00 

ΑΞΟΝΑΣ 3. 

ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ & ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
107.000,00 

ΑΞΟΝΑΣ 4. 

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΥ 

633.800,00 

ΣΥΝΟΛΟ 24.763.516,88 

 

Σε σχέση με τα ανωτέρω προϋπολογισθέντα ποσά ανά άξονα, επισημαίνονται τα 

εξής: 

1. Δεν έχουν συμπεριληφθεί σημαντικά έργα που βρίσκονται σε αρχικό 

στάδιο, για τα οποία δεν είναι ακόμη δυνατή η αξιόπιστη εκτίμηση του 

ύψους του προϋπολογισμού τους. 

2. Ο προϋπολογισμός δράσεων που έχουν ταξινομηθεί σε περισσότερους του 

ενός άξονες (όπως οι δράσεις ψηφιακού μετασχηματισμού) εμφανίζεται 

μόνο σε έναν άξονα. 
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3.5 Οικονομικός προγραμματισμός – δημοσιονομικές παραδοχές- 

περιορισμοί 

Η υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος τελεί σε άμεση συνάρτηση με το 

συνολικό μέγεθος του προϋπολογισμού του Δήμου, το επίπεδο τυχόν δανειακής 

επιβάρυνσης, καθώς και τη διαθεσιμότητα και προσβασιμότητα σε εναλλακτικές 

πηγές χρηματοδότησης. Οι παράγοντες αυτοί καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό τη 

δυνατότητα προγραμματισμού, χρονικής κατανομής και τελικά πραγματοποίησης 

των προτεινόμενων δράσεων και έργων. 

Για τον προσδιορισμό του εκτιμώμενου κόστους υλοποίησης κάθε δράσης, 

λαμβάνονται υπόψη τα βασικά οικονομικά μεγέθη του Δήμου, όπως αυτά 

αποτυπώνονται στους εγκεκριμένους ετήσιους προϋπολογισμούς των τελευταίων 

οικονομικών ετών (2021, 2022, 2023 και 2024).  

Η ανάλυση αυτών των δεδομένων επιτρέπει την εκτίμηση της διαθεσιμότητας ίδιων 

πόρων και της δυνατότητας αξιοποίησης εξωτερικών χρηματοδοτικών εργαλείων, 

όπως εθνικά ή ευρωπαϊκά προγράμματα, δανειακές συμβάσεις ή συμπράξεις με 

ιδιωτικούς φορείς και εντέλει αποτυπώνει την οικονομική του δυνατότητα να 

υλοποιήσει το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα.  

 

 ΕΤΟΥΣ 2021 ΕΤΟΥΣ 2022 ΕΤΟΥΣ 2023 ΕΤΟΥΣ 2024 

ΠΡΟΥ/ΜΟΣ 5.726.054,75 4.546.299,37 6.392.103,80 7.984.131,00 

ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ 3.493.613,81 4.255.243,95 4.356.087,07 5.918.348,73 

ΠΛΗΡΩΘΕΝΤΑ 1.400.129,77 1.926.568,74 2.408.504,66 3.758.646,05 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 32.447,62 40.168,70 73.007,24 81.590,83 

Με βάση τον παραπάνω πίνακα υπολογίζονται οι δείκτες μεταβολής των 

εισπραχθέντων ποσών ανα έτος: 
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ΕΤΟΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΤΑ ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ 

2021/2022 +21,8 % 

2022/2023 + 2,37 % 

2023/2024 + 35,86 % 

Επίσης, δίδονται τα στοιχεία σχετικά με τις ετήσιες λειτουργικές δαπάνες, οι οποίες 

αποτυπώνονται αναλυτικά στον Προϋπολογισμό του Δήμου στους κωδικούς 

αριθμούς: 

Κ.Α ΤΙΤΛΟΣ 

60 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΑΙΡΕΤΩΝ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 

63 ΦΟΡΟΙ ΤΕΛΗ 

64 ΛΟΙΠΑ ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ 

66 ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΑΝΑΛΩΣΙΜΩΝ 

67 
ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ – ΠΑΡΟΧΕΣ – 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ – ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ – ΔΩΡΕΕΣ 

68 ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ 

Με βάση τον παραπάνω πίνακα οι λειτουργικές δαπάνες ανά έτος έχουν ως εξής:  

 ΕΤΟΥΣ 2021 ΕΤΟΥΣ 2022 ΕΤΟΥΣ 2023 ΕΤΟΥΣ 2024 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ 

ΔΑΠΑΝΕΣ1 
956.298,50 1.142.102,89 1.247.313,96 1.384.253,86 

 

Επίσης, για τον οικονομικό προγραμματισμό λαμβάνεται υπόψη των προς καταβολή 

τόκων και χρεολυσίων .  

                                                      
1
 Δεν περιλαμβάνεται ο κ.α. 65 ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΙΣΤΗΣ 
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Βάσει του Προϋπολογισμού του οικονομικού έτους 2025 οι πληρωμές για την 

εξυπηρέτηση δανείου κάλυψης επενδυτικών δαπανών έχουν ως ακολούθως: 

ΕΤΟΣ ΤΟΚΟΙ ΧΡΕΟΛΥΣΙΟ ΣΥΝΟΛΟ 

2025 0,00 16.478,64 16.478,64 
(υπολογίστηκε για όλους 

τους μήνες του 2025) 

 

Από την ανάλυση των οικονομικών στοιχείων που παρουσιάζονται στους ανωτέρω 

πίνακες, και λαμβάνοντας υπόψη τις προβλεπόμενες δράσεις του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος, προκύπτει ότι:  

Η οικονομική εικόνα του Δήμου χαρακτηρίζεται από ικανοποιητική ρευστότητα και 

ορθολογική διαχείριση των διαθέσιμων πόρων, γεγονός που επιτρέπει την ομαλή 

εκτέλεση των λειτουργικών υποχρεώσεων χωρίς να παρακωλύεται η ανάπτυξη νέων 

έργων και δράσεων. Παρατηρείται λογική αύξηση των λειτουργικών δαπανών και 

γενικότερα το υφιστάμενο επίπεδο δαπανών, βρίσκεται σε πλαίσιο δημοσιονομικής 

ισορροπίας. Κατά συνέπεια δεν αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την ομαλή 

υλοποίηση των προγραμματισμένων παρεμβάσεων. Επιπλέον, η αυξητική πορεία 

των εισπραχθέντων εσόδων ενισχύει τη δημοσιονομική βιωσιμότητα του Δήμου και 

δημιουργεί θετικές προοπτικές για την αποτελεσματική εφαρμογή του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος. 

3.6 Πηγές χρηματοδότησης του επιχειρησιακού προγράμματος 

Η διαρκής μείωση της κρατικής επιχορήγησης προς τους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), ιδίως κατά τα έτη που ακολούθησαν την τελευταία οικονομική 

κρίση, έχει δημιουργήσει ένα ιδιαίτερο περιοριστικό δημοσιονομικό περιβάλλον για 

τη λειτουργία και την οικονομική ανάπτυξη των ΟΤΑ. Κατά συνέπεια η ανάγκη 

αναζήτησης εναλλακτικών πηγών χρηματοδότησης είναι επιβεβλημένη, 

προκειμένου να υπάρξει αποτελεσματική υλοποίηση της αναπτυξιακής τους 

στρατηγικής. 

Ως δυνητικές πηγές χρηματοδότησης μπορούν να αναφερθούν οι εξής:  
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 Εθνικά προγράμματα χρηματοδότησης,. 

 Ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία, συμπεριλαμβανομένων των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, καθώς και των διακρατικών και διασυνοριακών 

προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Ίδιοι πόροι του Δήμου, όπως δημοτικά τέλη, δικαιώματα, εισφορές, 

αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας και αναπτυξιακές συμπράξεις. 

 Δανειακά κεφάλαια, μέσω συνεργασιών με χρηματοπιστωτικά ιδρύματα ή 

αναπτυξιακές τράπεζες, υπό όρους βιωσιμότητας και οικονομικής επάρκειας. 

 Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.), για την υλοποίηση 

έργων υποδομής και υπηρεσιών κοινού ενδιαφέροντος. 

 Χορηγίες και δωρεές από ιδιωτικούς φορείς, ιδρύματα ή οργανισμούς 

κοινωφελούς χαρακτήρα. 

Ειδικότερα αναφέρονται τα εξής:  

i.  Εθνικά Προγράμματα 

ii. Εταιρικό Σύμφωνο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) 

Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο σχετικό δημοσίευμα της Εφημερίδας της της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 30 Ιουνίου 2021.  

«Η νέα πολιτική συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιδιώκει να προσαρμόσει τις 

παρεμβάσεις της στις περιφερειακές και τοπικές ανάγκες. Να κατευθύνει τους 

πόρους όπου είναι περισσότερο αναγκαίοι και να στηρίξει αναπτυξιακές 

στρατηγικές που διαχειρίζονται οι τοπικές αρχές...» 2  

Οι προτεραιότητες του Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) για 

την προγραμματική περίοδο 2021–2027 καθορίζονται με βάση τους πέντε 

θεματικούς Στόχους Πολιτικής, όπως αυτοί ορίζονται στο πλαίσιο της πολιτικής 

συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

                                                      
2
 ΕΕΤΑΑ, ΕΣΠΑ 2021-2027 

https://www.eetaa.gr/wp-content/uploads/2023/06/20221228_espa21_27_kai_ta.pdf 
https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/05-02-2023-eu-cohesion-policy-2021-
2027-programmes-expected-to-create-1-3-million-jobs-in-the-eu_el 

https://www.eetaa.gr/wp-content/uploads/2023/06/20221228_espa21_27_kai_ta.pdf
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Οι Στόχοι Πολιτικής είναι: 

 ΣΠ1: Μια εξυπνότερη Ευρώπη – μέσω της προώθησης και ενίσχυσης της 

καινοτομίας, της επιχειρηματικότητας, των ψηφιακών δεξιοτήτων και του 

ψηφιακού μετασχηματισμού. 

 ΣΠ2: Μια πιο πράσινη, χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη – μέσω της προώθησης 

της καθαρής ενέργειας, της ενεργειακής απόδοσης, της κυκλικής οικονομίας, 

της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της προστασίας του 

περιβάλλοντος. 

 ΣΠ3: Μια πιο διασυνδεδεμένη Ευρώπη – μέσω της ανάπτυξης βιώσιμων, 

έξυπνων, ασφαλών και προσβάσιμων υποδομών μεταφορών και δικτύων. 

 ΣΠ4: Μια πιο κοινωνική και χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη – μέσω της 

ενίσχυσης της ισότιμης πρόσβασης στην απασχόληση, στην εκπαίδευση, στις 

κοινωνικές υπηρεσίες και στην υγειονομική περίθαλψη. 

 ΣΠ5: Μια Ευρώπη πιο κοντά στους πολίτες της – μέσω της στήριξης 

βιώσιμων και ολοκληρωμένων τοπικών αναπτυξιακών στρατηγικών, 

βασισμένων σε τοπικές πρωτοβουλίες και συμμετοχικό σχεδιασμό. 

Σε εθνικό επίπεδο, ο νόμος 4914/2022, καθόρισε το σύστημα συντονισμού, 

διαχείρισης, ελέγχου και εφαρμογής των αναπτυξιακών παρεμβάσεων που 

υλοποιούνται στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027 Ο νόμος 4914/2022 έθεσε ως στόχο 

την αξιοποίηση των κοινοτικών και εθνικών πόρων για την επίτευξη των πέντε 

θεματικών Στόχων Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης π που αποσκοπούν στη 

μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων και στην ενίσχυση της κοινωνικής, 

οικονομικής και εδαφικής συνοχή.  

Στο ΕΣΠΑ 2021-2027 περιλαμβάνονται τα εξής Προγράμματα: 

Τομεακά Προγράμματα 

Ανάμεσα στα τομεακά προγράμματα είναι τα εξής: 

 Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητας. 

 Πρόγραμμα Ψηφιακού Μετασχηματισμού. 

 Πρόγραμμα Περιβάλλοντος & Κλιματικής Αλλαγής. 

 Πρόγραμμα Μεταφορών ( υποδομές και μεταφορές) 
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 Πρόγραμμα Ανθρώπινου Δυναμικού & Κοινωνικής Συνοχής (εκπαίδευση, 

κατάρτιση, κοινωνική ένταξη). 

 Πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας (πρόληψης και αντιμετώπισης κινδύνων). 

 Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης ( ) 

 Πρόγραμμα Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας & Θάλασσας. 

 Πρόγραμμα Τεχνικής Βοήθειας και Υποστήριξης δικαιούχων προγραμμάτων. 

Περιφερειακά Προγράμματα  

 Δεκατρία (13) πολυτομεακά και πολυταμειακά Περιφερειακά Προγράμματα 

(ΠεΠ), ένα για κάθε μία από τις ελληνικές Περιφέρειες, τα οποία λαμβάνουν 

χρηματοδοτική στήριξη από το ΕΤΠΑ, το ΕΚΤ+ και το Ταμείο Συνοχής (ΤΣ). 

Από δημοσίευση της ΕΕΤΑΑ δίδεται το ακόλουθο διάγραμμα με τους 

προϋπολογισμούς των τομεακών και περιφερειακών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-

2027: 

 

 

iii. Πρόγραμμα Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις 
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13 Περιφερειακά προγράμματα 

Αλιεία,Υδατοκαλλιέργεια, Θάλασσα 

Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση  

Τεχνική Βοήθεια & Υποστήριξη Δικαιούχων 

Πολιτική Προστασία 

Μεταφορές 

Περιβάλλον & Κλιματική Αλλαγή 

Ψηφιακός Μετασχηματισμός 

Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 

Ανταγωνιστικότητα 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΣΠΑ 2021-2027 
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Οι Ο.Χ.Ε. (Integrated Territorial Investments – ITI) αποτελούν πολυτομεακά και 

πολυταμειακά αναπτυξιακά εργαλεία, τα οποία συνδυάζουν πόρους από 

διαφορετικά Τομεακά και Περιφερειακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ για την υλοποίηση 

στρατηγικών παρεμβάσεων σε συγκεκριμένες χωρικές ενότητες. Βασίζονται σε 

τοπικές ή θεματικές στρατηγικές ανάπτυξης που ανταποκρίνονται στις 

ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. 

Στο πλαίσιο των ΟΧΕ χρηματοδοτούνται παρεμβάσεις για την ενίσχυση της 

οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής, αξιοποίηση των τοπικών πόρων και 

πλεονεκτημάτων, την ενίσχυση της ανθεκτικότητας απέναντι στις οικονομικές, 

περιβαλλοντικές και κοινωνικές προκλήσεις και την εν γένει βελτίωση της ποιότητας 

ζωής των κατοίκων. 

Ειδικότερα το Πρόγραμμα των ΟΧΕ Νοτίου Αιγαίου επικεντρώνεται στους τομείς.3 

 Ενέργεια και κυκλική οικονομία 

 Μεταφορές και προσβασιμότητα 

 Τουρισμός και πολιτισμός 

 Αγροδιατροφή και βιώσιμη ανάπτυξη 

 Ψηφιακή μετάβαση και ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού 

iv. Χρηματοδότηση από την Περιφέρεια 

Η Περιφέρεια χρηματοδοτεί τους ΟΤΑ μέσω: 

 Μεταβιβάσεων από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους: Οι Περιφέρειες 

λαμβάνουν κονδύλια από το κράτος και από κοινοτικά προγράμματα και με 

οποία χρηματοδοτούν έργα και υπηρεσίες των ΟΤΑ.  

 Των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΠΕΠ): Στο πλαίσιο 

των ΠΕΠ υλοποιούνται στρατηγικές ανάπτυξης της κάθε Περιφέρειας, στις 

οποίες οι ΟΤΑ συμμετέχουν με συγκεκριμένα έργα ή δράσεις. 

                                                      
3
 https://pepna.gr/ 
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 Συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων: Συνδυάζουν εθνικούς πόρους με 

κοινοτικούς για την εκτέλεση σημαντικών αναπτυξιακών έργων, όπως για 

παράδειγμα οι ΟΧΕ Νοτίου Αιγαίου που χρηματοδοτεί έργα υποδομών και 

ανάπτυξης μικρών νησιών με συνδυασμό εθνικών και πόρων του ΕΣΠΑ. 

 Άμεσες επιχορηγήσεις: Παρέχονται για την κάλυψη λειτουργικών ή έκτακτων 

αναγκών των ΟΤΑ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

1. Δείκτες 

1.1 Είδος δεικτών 

Η παρακολούθηση και αξιολόγηση της προόδου του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

αποτελεί βασικό στάδιο της διαδικασίας υλοποίησής του. Η διαδικασία αυτή 

πραγματοποιείται με τη χρήση δεικτών παρακολούθησης, οι οποίοι επιτρέπουν τη 

συστηματική μέτρηση της προόδου της αποδοτικότητας και της 

αποτελεσματικότητας των δράσεων. 

Οι δείκτες αυτοί διακρίνονται σε τρείς βασικές κατηγορίες: Δείκτες Εισροών Δείκτες 

Εκροών Και Δείκτες Αποτελέσματος. 

Δείκτες εισροών (Input Indicators) 

Οι δείκτες εισροών αναφέρονται στους πόρους που διατίθενται για την υλοποίηση 

των δράσεων. Αποτελούν ποσοτικά μεγέθη που δείχνουν «τι επενδύεται» σε 

επίπεδο ανθρώπινου δυναμικού, χρηματοδότησης και υλικοτεχνικών μέσων. Σκοπός 

αυτών των δεικτών είναι να εκτιμηθεί η επάρκεια και η ορθολογική αξιοποίηση των 

μέσων που απαιτούνται για την υλοποίηση μιας δράσης.  

Παράδειγμα: αριθμός διαθέσιμων υπαλλήλων ή ωρών εργασίας για την υλοποίηση 

της δράσης, προϋπολογισμός, ποσότητα ή αξία διαθέσιμου εξοπλισμού κ.λπ. 

Δείκτες εκροών (Output Indicators) 

Οι δείκτες εκροών είναι ποσοτικά μεγέθη που αποτυπώνουν τα άμεσα παραδοτέα 

μιας δράσης, δηλαδή «τι παράγεται» μέσα σε ένα καθορισμένο χρονικό διάστημα. 

Αποτελούν τη σύνδεση μεταξύ εισροών και αποτελεσμάτων. Σκοπός αυτών των 

δεικτών είναι να εκτιμηθεί η ποσότητα και η ποιότητα των παραδοτέων που 

προκύπτουν από την υλοποίηση της δράσης.  

Παράδειγμα: Αριθμός ολοκληρωμένων έργων εντός του έτους, χιλιόμετρα οδοποιίας 

που κατασκευάστηκαν εντός του έτους, πλήθος σεμιμναρίων κατάρτισης του 

ανθρώπινου δυναμικού εντός του έτους κ.λπ.  
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Δείκτες αποτελέσματος (Result or Outcome Indicators) 

Οι δείκτες αποτελέσματος περιλαμβάνουν ποσοτικά και ποιοτικά μεγέθη που 

μετρούν τα τελικά αποτελέσματα και τις επιπτώσεις των δράσεων που έχουν 

υλοποιηθεί. Αντανακλούν «τι επιτυγχάνεται» σε επίπεδο οικονομικό, κοινωνικό, 

περιβαλλοντικό ή λειτουργικό. Σκοπός αυτών των δεικτών είναι αξιολογηθεί ο 

βαθμός στον οποίο οι δράσεις που υλοποιήθηκαν συνέβαλαν στην επίτευξη των 

στρατηγικών στόχων του Επιχειρησιακού Προγράμματος.  

Παράδειγμα: Αύξηση των τοπικών οικονομικών επενδύσεων, μείωση της ανεργίας 

βελτίωση του επιπέδου ικανοποίησης των πολιτών από τις δημοτικές υπηρεσίες 

κ.λπ. 

1.2 Χρήση δεικτών 

Η χρήση δεικτών είναι σημαντική γιατί βοηθά: 

 Στην έγκαιρη διάγνωση προβλημάτων στην παροχή υπηρεσιών. 

 Στην αξιολόγηση της ανταπόκρισης υπηρεσιών στις ανάγκες των πολιτών. 

 Στη λήψη αποφάσεων για βελτιωτικές παρεμβάσεις. 

 Στην ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας  

 Στον καλύτερο έλεγχο των δημόσιων πόρων και δαπανών. 

1.3 Προϋποθέσεις εξαγωγής ορθών συμπερασμάτων  

Για την εξαγωγή ασφαλών και τεκμηριωμένων συμπερασμάτων, οι δείκτες 

παρακολούθησης οφείλουν να πληρούν ορισμένα βασικά κριτήρια ποιότητας. 

Πρωτίστως, πρέπει να παρουσιάζουν σχετικότητα, δηλαδή να συνδέονται άμεσα με 

τον εκάστοτε στόχο που αξιολογούν.  

Παράλληλα, απαιτείται αξιοπιστία, ώστε να παρέχουν σταθερά και συνεπή 

αποτελέσματα σε επαναλαμβανόμενες μετρήσεις, καθώς και ακρίβεια, 

προκειμένου να αποτυπώνουν πιστά το υπό μέτρηση φαινόμενο χωρίς να 

επηρεάζονται από εξωτερικούς παράγοντες. 
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Επιπλέον, οι δείκτες πρέπει να χαρακτηρίζονται από μετρησιμότητα, επιτρέποντας 

την ποσοτική ή ποιοτική τους αποτύπωση, και σαφήνεια, ώστε να είναι απολύτως 

κατανοητοί ως προς τον ορισμό και τον τρόπο μέτρησής τους. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει επίσης η έγκαιρη διαθεσιμότητα των δεδομένων, ώστε οι 

πληροφορίες να είναι διαθέσιμες στον κατάλληλο χρόνο για τη λήψη αποφάσεων, 

καθώς και η συγκρισιμότητα, που επιτρέπει την αξιολόγηση των επιδόσεων 

διαχρονικά ή μεταξύ διαφορετικών μονάδων.  

Τέλος, θα πρέπει να διασφαλίζεται η οικονομία, ώστε η συλλογή και ανάλυση των 

στοιχείων να μην απαιτεί δυσανάλογους πόρους σε σχέση με το όφελος που 

αποφέρει. 

Οφέλη χρήσης των δεικτών: 

 

 

1ο όφελος 
διάγνωση των 
προβλημάτων  

2ο όφελος 
αξιολόγηση της 

ανταπόκρισης των 
πολιτικών και δράσεων 

3ο όφελος 
λήψη βελτιωτικών 

αποφάσεων  

4ο όφελος διαφάνεια και λογοδοσία 

 5ο όφελος 
αποτελεσματικότερος 
έλεγχος των δημόσιων 
πόρων και δαπανών 
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1.4 Ενδεικτικοί δείκτες αξιολόγησης των δράσεων ανά Άξονα 

Πολιτικής  

Για τον προσδιορισμό των δεικτών έχουν ληφθεί υπόψη οι δείκτες εκροών που 

χρησιμοποιούνται από το Υπουργείο Εσωτερικών για την παρακολούθηση των 

επιδόσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Επισημαίνεται ότι οι δείκτες που παρατίθενται είναι ενδεικτικοί, καθώς ο 

καθορισμός και η εξειδίκευσή τους αποτελούν αρμοδιότητα της υπηρεσίας 

Προγραμματισμού του Δήμου η οποία συνεργάζεται για το σκοπό αυτό με τις λοιπές 

υπηρεσίες του Δήμου. 

ΑΞΟΝΑΣ 1. «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ» 

Στόχος Περιγραφή δείκτη Είδος δείκτη 

1.1 ΜΕΤΡΟ : ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  

Προστασία και 

αναβάθμιση του 

Περιβάλλοντος 

 Δαπάνες για σχέδια διαχείρισης και δράσεις Natura (€). Εισροών 

 Μονοπάτια που αναβαθμίστηκαν (Km). 

 Πινακίδες ενημέρωσης σε μονοπάτια και τοπία (πλήθος). 

  Εκδηλώσεις ενημέρωσης/ευαισθητοποίησης (πλήθος). 

Εκροών 

 Αύξηση επισκεψιμότητας (%). 

 Βελτίωση γνώσης και συνείδησης πολιτών (εκτίμηση). 
Αποτελέσματος 

 Προϋπολογισμός για την προστασία οικοσυστημάτων.   Εισροών 

 Ενημερώσεις/ εκπαιδεύσεις για την προστασία των 

οικοσυστημάτων (πλήθος). 

 Άτομα που συμμετέχουν στις εκπαιδεύσεις (πλήθος).  

Εκροών 

 Βελτίωση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας. 

  Αύξηση κάλυψης ενδημικών ειδών σε φυσικές περιοχές (%). 
Αποτελέσματος 

 Προϋπολογισμός για καθαρισμούς και φυτεύσεις (€). 

 Εργαζόμενοι (μονίμων ή συμβασιούχων) και εθελοντές σε 

καθαρισμούς και φυτεύσεις (πλήθος). 

 Ποσότητα φυτικού υλικού (δέντρα/θάμνοι) προς φύτευση 

(πλήθος). 

Εισροών 
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 Καθαρισμοί ακτών που πραγματοποιήθηκαν (αριθμός).  

 Χώροι πράσινου (παρτέρια, νησίδες, κήποι) που 

δημιουργούνται (πλήθος/ έκταση).  

 Δέντρα που φυτεύτηκαν σε κοινόχρηστους χώρους (πλήθος). 

Εκροών 

 Μείωση ποσοστού πλαστικών/απορριμμάτων στις παράκτιες 

ζώνες (%).  

 Ποσοστιαία αύξηση του αστικού πρασίνου ανά κάτοικο 

(m²/κάτοικο). 

Αποτελέσματος 

Ενεργειακή 

αποδοτικότητα 

δημοτικών 

υποδομών   

 Χρηματοδότηση για την ενεργειακή αναβάθμιση των 

δημοτικών υποδομών (€). 
Εισροών 

 Δημοτικά κτίρια που αναβαθμίστηκαν ενεργειακά (πλήθος). Εκροών 

 Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας δημοτικών κτιρίων (kWh). Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 1.2 ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ   

Ενίσχυση της 

υδατικής 

αυτονομίας του 

Δήμου και 

διασφάλιση 

ποιότητας 

ύδρευσης 

 Δαπάνες του Δήμου για έργα ύδρευσης (€ συνολικά και ανά 

υποέργο).  
Εισροών 

 Νέα αφαλάτωση εγκατεστημένη. 

 Συνολική επιπλέον δυναμικότητα παραγωγής πόσιμου νερού 

300 κ.μ./ημέρα. 

 Νέο δίκτυο ύδρευσης που κατασκευάστηκε (σε 

μέτρα/χιλιόμετρα). 

 Αντικατάσταση παλαιών τμημάτων δικτύου ύδρευσης (μέτρα). 

 Ιδιώτες που έλαβαν τεχνική καθοδήγηση (πλήθος). 

 Δεξαμενές που επιθεωρήθηκαν/βελτιώθηκαν (αριθμός). 

Εκροών 

 Αύξηση συνολικής παραγωγής πόσιμου νερού σε κ.μ./ημέρα 

(πριν/μετά). 

 Μείωση απωλειών/διαρροών νερού στο δίκτυο (%). 

 Βελτίωση της ποιότητας, αποδοτικότητας και ασφάλειας του 

δικτύου ύδρευσης (%). 

Αποτελέσματος 

Αναβάθμιση των 

ενεργειακών και 

ψηφιακών 

υποδομών.  

 Δαπάνες/ χρηματοδοτήσεις για την αναβάθμιση του 

δημοτικού φωτισμού.  
Εισροών 

 Φωτιστικά σώματα στο δίκτυο οδοφωτισμού που 

εγκαταστάθηκαν (πλήθος). 
Εκροών 
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 Μείωση καταναλισκόμενης ενέργειας του δημοτικού 

φωτισμού μέσω των LED (%). 
Αποτελέσματος 

Προώθηση της 

ηλεκτροκίνησης. 

 Δαπάνες για υποδομές ηλεκτροκίνησης και αγορά 

ηλεκτροκίνητων οχημάτων (€). 

 Ηλεκτρικά οχήματα που προμηθεύτηκε ο Δήμος (πλήθος). 

Εισροών 

 Εγκατεστημένοι φορτιστές ηλεκτροκίνησης (πλήθος). 

 Σημεία σημείων φόρτισης διαθέσιμα στο δημόσιο χώρο 

(πλήθος). 

 Ηλεκτρικά οχημάτων που εντάχθηκαν στον δημοτικό στόλο 

(πλήθος). 

Εκροών 

 Αύξηση της χρήσης ηλεκτροκίνητων οχημάτων στο Δήμο 

(δημόσια η/και ιδιωτική) (%). 

 Μείωση του κόστους λειτουργίας και συντήρησης του 

δημοτικού στόλου λόγω ηλεκτροκίνησης (%). 

Αποτελέσματος 

Βελτίωση 

δικτύων όμβριων 

και ακαθάρτων 

 

 Δαπάνες για αναβάθμιση του δικτύου όμβριων (€).  

 Δαπάνες για αναβάθμιση του δικτύου ακαθάρτων (€).  
Εισροών 

 Έργα διαχείρισης όμβριων ( πλήθος ή km2).  

 Μονάδα απόσμησης. 

 Απορροφητικό μηχάνημα ακαθάρτων. 

Εκροών 

 Δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων (ποσοστό κάλυψης των 

αναγκών). 

 

Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 1.3  ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 

Βελτίωση των 

Μεταφορών 

 Δαπάνες για έργα αναβάθμισης του λιμένα /θέση Καβί (€)  

 Δαπάνες για δημιουργία υποδομής υδατοδρομίου (€). 
Εισροών 

 Επέκταση αποβάθρας στη θέση (μέτρα). 

 Αγκυροβόλιο (μέτρα/θέσεις). 

 Υποδομές υδατοδρομίου. 

Εκροών 

 Μεταβολή της κυκλοφορίας επιβατών και σκαφών μετά την 

ολοκλήρωση των έργων. 
Αποτελέσματος 

Βελτίωση της 

οδικής 

 Δαπάνες και χρηματοδοτήσεις για έργα κυκλοφοριακής 

διαχείρισης(€). 
Εισροών 
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ασφάλειας  Σχέδιο κυκλοφοριακής αναμόρφωσης και οδικής ασφάλειας.  

 Μήκος οδικού δικτύου που εντάχθηκε / υλοποιήθηκε σε 

πρόγραμμα αναπλάσεων /συντηρήσεων (χλμ.) 

 Φωτεινοί σηματοδότες, πινακίδες ΚΟΚ κ.λπ. νέοι ή 

συντηρούμενοι (πλήθος). 

Εκροών 

 Ικανοποίηση πολιτών από τις παρεμβάσεις για την 

βελτίωση της κυκλοφορίας και της οδικής ασφάλειας (%). 
Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 1.4 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ – ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 

Εφαρμογή των 

αρχών της 

κυκλικής 

οικονομίας – 

Υλοποίηση 

προσεγγίσεων 

zero waste 

 Δαπάνες για δράσεις διαχείρισης αποβλήτων (€). 

 Ανθρώπινοι πόροι/ώρες απασχόλησης στην καθαριότητα και 

ανακύκλωση (πλήθος). 

 Επένδυση σε εξοπλισμό καθαριότητας και ανακύκλωσης (€). 

Εισροών 

 Συλλεγμένοι τόνοι ανακυκλώσιμων υλικών (ανά έτος). 

 Μέσος χρόνος αποκομιδής απορριμμάτων/ συνοικία. 
Εκροών 

 Μείωση του συνολικού όγκου αποβλήτων που οδηγούνται σε 

ΧΥΤΑ (%). 

 Αύξηση των ανακυκλώσιμων υλικών στο σύνολο των 

αποβλήτων (%). 

Αποτελέσματος 

Ενεργοποίηση και 

συμμετοχή 

φορέων και 

πολιτών σε 

θέματα 

διαχείρισης 

απορριμμάτων 

και ανακύκλωσης 

 Δαπάνες για δράσεις ενημέρωσης/ευαισθητοποίησης πολιτών 

(€). 
Εισροών 

 Ενημερωτικές δραστηριότητες (αριθμός). 

 Συμμετέχοντες φορείς σε δράσεις καθαριότητας/ 

ανακύκλωσης (αριθμός). 

Εκροών 

 Αύξηση ποσοστού πολιτών/φορέων που συμμετέχουν ενεργά 

σε δράσεις διαχείρισης απορριμμάτων και ανακύκλωσης (%). 
Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 1.5 ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ  

Αναβάθμιση της 

λειτουργικότητας 

και 

ελκυστικότητας 

του αστικού 

ιστού 

 Δαπάνες / χρηματοδοτήσεις για την υλοποίηση των έργων 

αστικής αναζωογόνησης (€ ανά κατηγορία έργου).  

 Ανθρώπινοι πόροι/ώρες απασχόλησης σε έργα αστικής 

αναζωογόνησης (πλήθος). 

Εισροών 

 Κοινόχρηστοι χώροι που δημιουργούνται/ αναβαθμίζονται ή 

συντηρούνται (πλήθος, έκταση). 
Εκροών 
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 Παρεμβάσεις προσβασιμότητας ΑμεΑ 

 Μήκος ποδηλατοδρόμου/ πεζοδρόμων (Km).  

 Ελεγχόμενες θέσεις προσωρινής στάθμευσης για οχήματα και 

δίκυκλα κατοίκων και επισκεπτών (πλήθος). 

 Μελέτες έργων που ολοκληρώθηκαν (αριθμός). 

 Αύξηση της επισκεψιμότητας στις περιοχές με νέους ή 

αναβαθμισμένους κοινόχρηστους χώρους  

 Αύξηση μετακινήσεων με ποδήλατο ή πεζή μετακίνηση (%). 

 Ικανοποίηση πολιτών από τις παρεμβάσεις αστικής 

αναζωογόνησης και βιώσιμης κινητικότητας (%). 

Αποτελέσματος 

Έξυπνη πόλη 

 Δαπάνες / χρηματοδοτήσεις για την υλοποίηση των υποδομών 

ψηφιακού μετασχηματισμού (ανά κατηγορία έργου) (€). 
Εισροών 

 Σύστημα ενεργειακής διαχείρισης δημοτικών και σχολικών 

κτηρίων.  

 Σύστημα διαχείρισης δημοτικού κοιμητηρίου και 

ψηφιοποίηση φακέλων. 

 Ψηφιακή Πλατφόρμα διαχείρισης ευπαθών ομάδων . 

Εκροών 

 Μείωση (%) της ενεργειακής κατανάλωσης σε δημοτικά και 

σχολικά κτήρια. 

 Μείωση χρόνου ενημέρωσης/διαχείρισης αρχείων 

(κοιμητήριο). 

 Μείωση του χρόνου ανταπόκρισης σε αιτήματα ευπαθών 

πολιτών (%). 

Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ: 1.6 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Ενίσχυση των 

υποδομών και 

των υπηρεσιών 

πολιτικής 

προστασίας 

 Δαπάνες / χρηματοδοτήσεις για έργα και δράσεις πολιτικής 

προστασίας (€). 

 Ανθρώπινοι πόροι/ώρες απασχόλησης (μόνιμοι ή 

συμβασιούχοι και εθελοντές) στην πολιτική προστασία 

(πλήθος).  

Εισροών 

 Τοπικά Σχέδια Διαχείρισης Εκτάκτων Αναγκών και Διαχείρισης 

Συνεπειών, βάσει του ν. 4662/2020.  

 Καθαρισμός οικοπέδων ύστερα από αίτηση υπόχρεων και 

αυτεπάγγελτα (πλήθος).  

 Προληπτικός καθαρισμός δημοσίων χώρων (τ.μ.)  

Εκροών 
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 Μείωση του μέσου χρόνου απόκρισης σε έκτακτα συμβάντα 

(%). 

 Αύξηση της συμμετοχής εθελοντών πολιτών σε δράσεις 

ενημέρωσης και πρόληψης ( πλήθος ή %).  

Αποτελέσματος 

 

 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ 2. «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ» 

Στόχος Περιγραφή δείκτη Είδος δείκτη 

2.1 ΜΕΤΡΟ : ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ 

Ενίσχυση των 

κοινωνικών 

υπηρεσιών και 

των 

προγραμμάτων 

κοινωνικής 

προστασίας 

 Δαπάνες που διατίθενται για δράσεις κοινωνικής προστασίας 

(€). 

 Στελέχη  που απασχολούνται για την υλοποίηση κοινωνικής 

πολιτικής (αριθμός). 

 Συνεργασίες και εμπλεκόμενοι φορείς για την παροχή υλικών 

αγαθών (αριθμός). 

Εισροών 

 Ωφελούμενοι που εξυπηρετήθηκαν από τις κοινωνικές 

υπηρεσίες (πλήθος). 

 Παρεμβάσεις διαμεσολάβησης για πρόσβαση σε υπηρεσίες ή 

επιδόματα (πλήθος). 

 Οικογένειες/ άτομα που έλαβαν τρόφιμα, φάρμακα ή είδη 

πρώτης ανάγκης (πλήθος). 

 Φοιτητές που έλαβαν οικονομική ενίσχυση (πλήθος). 

 Παραπομπές και διασύνδεση με υπηρεσίες/ φορείς.   

Εκροών 

 Αύξηση της προσβασιμότητας των κοινωνικών υπηρεσιών και 

της κάλυψης κοινωνικών αναγκών (% ή εκτίμηση). 

 Μείωση περιστατικών κοινωνικού αποκλεισμού σε ευπαθείς 

ομάδες (% ή εκτίμηση). 

 Φοιτητές που συνέχισαν απρόσκοπτα τις σπουδές τους λόγω 

της στήριξης (% ή εκτίμηση).. 

 Αύξηση των κοινών δράσεων με άλλους φορείς (%). 

Αποτελέσματος 
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Ενίσχυση της 

προσβασιμότητας 

των πολιτών στις 

υπηρεσίες υγείας 

 Ιατροί και νοσηλευτικό προσωπικό που απασχολούνται στο 

Πολυδύναμο Περιφερειακό Ιατρείο Λειψών (πλήθος) 

 Δαπάνες για το πρόγραμμα πρόληψης και αγωγής υγείας (€). 

 Εξοπλισμός και ενημερωτικό υλικό για την υγεία (€) 

Εισροών 

 Ιατρικές πράξεις (επισκέψεις, συνταγογραφήσεις, 

μικροεπεμβάσεις) ανά έτος (πλήθος). 

 Ημέρες παρουσίας του ιατρού στο νησί σε σχέση με την 

περίοδο πριν την παροχή επιδόματος (πλήθος). 

 Ενημερωτικές δράσεις/ διαγνωστικά test/ ιατροί έλεγχοι που 

πραγματοποιήθηκαν (πλήθος). 

 Φιλοξενούμενοι ιατροί για το πρόγραμμα πρόληψης 

(αριθμός). 

 Κάτοικοι που συμμετείχαν στο πρόγραμμα πρόληψης 

(πλήθος). 

Εκροών 

 Μείωση διακομιδών προς άλλα νησιά/νοσοκομεία λόγω 

αυξημένης τοπικής κάλυψης (%). 

 Αύξηση της κάλυψης πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στο 

νησί (%). 

 Αύξηση της σταθερής παραμονής ιατρού χάρη στο επίδομα 

διαμονής/σίτισης. 

 Ικανοποίηση των κατοίκων από τη διαθεσιμότητα ιατρικών 

υπηρεσιών (%). 

Αποτελέσματος 

Προώθηση της 

ισότητας των 

φύλων και 

ενίσχυση της 

συμμετοχής των 

νέων στη 

δημόσια ζωή 

 Δαπάνες  για την προώθηση της ισότητας των φύλων (€) 

  Δαπάνες για την ενδυνάμωση των νέων (€). 

 Επιμόρφωση στελεχών (αιρετών και διοικητικών) σε θέματα 

φύλου νεολαίας (ώρες)  

Εισροών 

 Τοπικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των φύλων 

 Ενημερωτικές/ εκπαιδευτικές  δράσεις  για την καταπολέμηση 

στερεοτύπων φύλου και φαινομένων εκφοβισμού και βίας 

(πλήθος)  

 Δράσεις ενδυνάμωσης της συμμετοχής στην κοινωνική/ 

οικονομική και πολιτική ζωή του τόπου, γυναικών και νέων 

(πλήθος δράσεων και συμμετεχόντων γυναικών και νέων). 

Εκροών 

 Μείωση περιστατικών στερεοτυπικών συμπεριφορών (%) 

 Αύξηση του ποσοστού γυναικών  και νέων σε δημόσιες 
Αποτελέσματος 
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διαδικασίες  (διαβουλεύσεις, επιτροπές, θέσεις ευθύνης)  (%). 

Καλλιέργεια 

συμπεριληπτικής 

κουλτούρας και 

ενίσχυση της 

κοινωνικής 

αλληλεγγύης 

 Δαπάνες για την ανάπτυξη της κοινωνικής αλληλεγγύης (€) Εισροών 

 Δράσεις Κοινωνικής αλληλεγγύης (πλήθος) 

 Συμμετοχή φορέων/πολιτών σε δράσεις κοινωνικής 

αλληλεγγύης (πλήθος). 

Εκροών 

 Μείωση  του ποσοστού νοικοκυριών που δηλώνουν αδυναμία 

κάλυψης βασικών αναγκών ή των περιστατικών μοναξιάς ή 

κοινωνικού αποκλεισμού (%). 

Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 2.2  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 

Δημιουργία 

υποδομών 

προσχολικής 

αγωγής 

 Δαπάνες/χρηματοδοτήσεις για τις δομές προσχολικής ηλικίας 

(€) 
Εισροών 

 Βρεφονηπιακός -Παιδικός Σταθμός. Εκροών 

 Κάλυψη των αναγκών προσχολικής αγωγής στον πληθυσμό (% 

) 
Αποτελέσματος 

Αναβάθμιση των 

υποδομών 

εκπαίδευσης, 

δημιουργικής 

απασχόλησης και 

δια βίου μάθησης 

 Δαπάνες/χρηματοδοτήσεις για τη συντήρηση, αναβάθμιση και 

εξοπλισμό των σχολικών κτιρίων και του περιβάλλοντος χώρου 

τους (€). 

 Απασχολούμενοι (συνεργαζόμενοι εκπαιδευτικοί και 

κοινωνικοί επιστήμονες) σε υποστηρικτικά προγράμματα 

(αριθμός) 

 Δαπάνες για τη δημιουργία έξυπνης δημοτικής βιβλιοθήκης. 

Εισροών 

 Υποστηρικτικά επιμορφωτικά, πολιτιστικά και αθλητικά 

προγράμματα για την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών 

(πλήθος).  

 Επιμορφωτικές & συμβουλευτικές δραστηριότητες για τους 

γονείς (πλήθος). 

 Προγράμματα δια βίου μάθησης (πλήθος προγραμμάτων/ 

συμμετεχόντων) 

 Ψηφιοποίηση καταλόγων δημοτικής βιβλιοθήκης (%)  

 Χρήστες της δημοτικής Βιβλιοθήκης (πλήθος). 

Εκροών 

 Βελτίωση των εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων.  

 Αύξηση της συμμετοχής μαθητών και γονέων σε σχολικές 

δραστηριότητες (%). 

Αποτελέσματος 
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 Αύξηση των τακτικών χρηστών της βιβλιοθήκης και της 

συμμετοχής ενηλίκων σε δράσεις μάθησης σε σχέση με 

προηγούμενα έτη (%). 

ΜΕΤΡΟ 2.3 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ  

Αποκατάσταση, 

προστασία και 

ανάδειξη 

πολιτιστικής 

κληρονομιάς 

 Δαπάνες για σχεδιασμό προγραμμάτων/δράσεων προστασίας 

και ανάδειξης  της πολιτιστικής κληρονομιάς (€). 

 Δαπάνες/ χρηματοδοτήσεις/ χορηγίες για δράσεις προβολής 

της πολιτιστικής κληρονομιάς (€). 

 Τεχνολογικά εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν (ψηφιακές 

εφαρμογές, οπτικοακουστικό υλικό κ.ά.) (πλήθος). 

Εισροών 

 Έργα πρόσβασης και προβολής περιοχών φυσικού κάλλους και  

ιστορικής/αρχαιολογικής σημασίας (αναφορά).    

 Πολιτιστικές εκδηλώσεις  και παραγωγές για την  προβολή της 

ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς (πλήθος). 

 Συνεργασίες με φορείς για την προβολή της ιστορικής και 

πολιτιστικής κληρονομιάς (πλήθος). 

Εκροών 

 Αύξηση της επισκεψιμότητας σε σχέση με προηγούμενες 

περιόδους (%). 

 Αύξηση των κατοίκων με ενισχυμένη γνώση και θετική στάση 

απέναντι στην ιστορική και πολιτιστική ταυτότητα του νησιού 

(%). 

Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 2.4 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 

Αναβάθμιση των 

πολιτιστικών και 

αθλητικών 

υποδομών και 

ενίσχυση 

πολιτιστικών και 

αθλητικών 

δράσεων 

 Δαπάνες/ χρηματοδοτήσεις για δημιουργία ή αναβάθμιση 

πολιτιστικών  και αθλητικών υποδομών (€). 

 Δαπάνες/ χρηματοδοτήσεις για την υλοποίηση των 

εκπαιδευτικών δράσεων  στον τομέα του πολιτισμού και του 

αθλητισμού(€). 

 Ανθρώπινοι πόροι/ώρες απασχόλησης στη δημιουργία ή 

αναβάθμιση των υποδομών και την υλοποίηση εκπαιδευτικών 

δράσεων πολιτισμού και αθλητισμού (πλήθος) 

 Συνεργαζόμενοι πολιτιστικοί και αθλητικοί φορείς, 

καλλιτέχνες, αθλητές, άλλες ειδικότητες και  χορηγοί (πλήθος) 

Εισροών 

 Εκπαιδευτικά προγράμματα στις τέχνες  και τον αθλητισμό 

(ανά είδος ή συνολικά) (πλήθος) 

 Εκπαιδευόμενοι ή συμμετέχοντες  σε προγράμματα (πλήθος) 

Εκροών 
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 Αύξηση της συμμετοχής πολιτών στα πολιτιστικά και αθλητικά 

εκπαιδευτικά προγράμματα και δράσεις (%) 
Αποτελέσματος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ 3. «ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ» 

Στόχος Περιγραφή δείκτη Είδος δείκτη 

3.1 ΜΕΤΡΟ : ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Ενίσχυση των 

υποδομών 

πρωτογενούς 

παραγωγής. 

 Δαπάνες για εργασίες αποκατάστασης /στεγανοποίησης 

λιμνοδεξαμενών (€)  

 Δαπάνες για την επέκταση του αρδευτικού δικτύου (€). 

 Δαπάνες για φυτεύσεις, σπορές και περιβαλλοντικές 

παρεμβάσεις (€). 

 Δαπάνες για έργα συντήρησης και αναβάθμισης του 

επαρχιακού οδικού δικτύου (€). 

Εισροών 

 Έκταση (στρέμματα) που καλύπτονται από αναβαθμισμένο 

αρδευτικό σύστημα (στρέμματα). 

 Παραγωγοί που ωφελούνται από τις παρεμβάσεις (πλήθος). 

Εκροών 
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 Είδη φυτών που ενισχύουν την ανθοφορία και 

φυτεύτηκαν.(αριθμός) 

 Μήκος δρόμων που συντηρήθηκαν ή αναβαθμίστηκαν (χλμ). 

 Αύξηση της αρδευόμενης γεωργικής γης (%). 

 Μείωση απωλειών νερού λόγω διαρροών (%). 

 Βελτίωση της βιοποικιλότητας (εκτίμηση). 

 Αύξηση πρόσβασης αγροτών σε χωράφια, βοσκοτόπια και 

υποδομές (%). 

Αποτελέσματος 

Ενημέρωση και 

επιμόρφωση 

αγροτών/ αλιέων. 

 Δαπάνες για επιμόρφωση αγροτών (€) 

 Φορείς και επιστήμονες που απασχολήθηκαν για επιμόρφωση 

αγροτών (πλήθος) 

Εισροών 

 Δράσεις επιμόρφωσης 

 Συμμετοχή αγροτών και αλιέων 
Εκροών 

 Αγρότες και αλιείς με βελτιωμένες γνώσεις και δεξιότητες σε 

σύγχρονες και βιώσιμες τεχνικές παραγωγής μετά την 

επιμόρφωση (% αύξησης) 

Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 3.2  ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Προώθηση ήπιων 

και θεματικών 

μορφών 

τουρισμού με 

έμφαση στην 

ανάπτυξη 

εναλλακτικών 

τουριστικών 

εμπειριών. 

και 

Σύνδεση τοπικών 

προϊόντων με την 

τουριστική 

εμπειρία. 

 Πόροι που διατίθενται για την ανάπτυξη και προώθηση 

εναλλακτικών τουριστικών εμπειριών 
Εισροών 

 Ήπιες  θεματικές μορφές τουρισμού που αναπτύχθηκαν ή 

προωθήθηκαν  (πλήθος) 
Εκροών 

 Αύξηση του αριθμού επισκεπτών που συμμετέχουν σε ήπιες 

και θεματικές τουριστικές εμπειρίες (%) 

 Βελτίωση της αναγνωρισιμότητας και ελκυστικότητας του 

νησιού για ήπιες και θεματικές τουριστικές δραστηριότητες 

(εκτίμηση). 

Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 3.3 ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ενίσχυση της 

απασχόλησης και 

 Δαπάνες για δράσεις υποστήριξης ανέργων (€) Εισροών 

 Αριθμός δράσεων υποστήριξης ανέργων (πλήθος) Εκροών 
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των δεξιοτήτων 

του ανθρώπινου 

δυναμικού 

 Ωφελούμενοι (πλήθος)  

 Ωφελούμενοι που εντάχθηκαν σε προγράμματα κατάρτισης 

ή/και απασχόλησης της ΔΥΠΑ ή άλλων φορέων (%) 
Αποτελέσματος 

Δημιουργία 

ελκυστικού 

περιβάλλοντος 

για νέες μορφές 

εργασίας 

- Εισροών 

 Δράσεις προβολής του νησιού ως ελκυστικού περιβάλλοντος 

για νέες μορφές εργασίας 
Εκροών 

 Ψηφιακοί μετανάστες (πλήθος)  Αποτελέσματος 

 

ΑΞΟΝΑΣ 4. «ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ» 

Στόχος Περιγραφή δείκτη Είδος δείκτη 

4.1 ΜΕΤΡΟ : ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 

Προσαρμογή του 

οργανισμού του 

Δήμου στα 

πρότυπα 

σύγχρονων 

μοντέλων 

δημόσιας 

διοίκησης 

 Ανθρώπινο δυναμικό που συμμετείχε σε δράσεις επιμόρφωσης 

για σύγχρονα μοντέλα διοίκησης (πλήθος) 
Εισροών 

 Οργανικές μονάδες με καθορισμένους στόχους (πλήθος) Εκροών 

  Επίτευξη στόχων ανά υπηρεσία (%) 

 Αύξηση της ικανοποίησης των ωφελουμένων πολιτών (%) 
Αποτελέσματος 

Εξασφάλιση του 

απαραίτητου 

εξοπλισμού για 

εύρυθμη 

λειτουργία του 

οργανισμού. 

 Δαπάνες για αγορά/συντήρηση εξοπλισμού (€) Εισροών 

 Εξοπλισμός (έπιπλα, μηχανήματα, ΗΥ κλπ. )(πλήθος) 

 Προσαρμογή εσωτερικών διαδικασιών στις ανάγκες συνεχούς 

βελτίωσης της ποιότητας και της αποδοτικότητας των 

παρεχόμενων υπηρεσιών (πλήθος) 

Εκροών 

 Αύξηση της αποδοτικότητας των υπηρεσιών μέσω της 

βελτίωσης του εξοπλισμού (%) 
Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 4.2  ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

Ανάπτυξη 

ψηφιακών 

υπηρεσιών για 

την εξυπηρέτηση 

 Δαπάνες  που διατίθενται για την ανάπτυξη και λειτουργία 

ψηφιακών υπηρεσιών (€). 
Εισροών 

 Ψηφιακές εφαρμογές /υπηρεσιών που αναπτύχθηκαν ή 

αναβαθμίστηκαν (πλήθος). 
Εκροών 
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πολιτών και 

επιχειρήσεων. 

και  

Εφαρμογή 

συστημάτων 

ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης 

και συμμετοχής 

των πολιτών στη 

λήψη των 

τοπικών 

αποφάσεων. 

 Σύστημα ηλεκτρονικής διακίνησης εγγράφων και ψηφιακών 

υπογραφών (ναι/όχι) 

 Λειτουργία συστήματος ηλεκτρονικής τιμολόγησης (ναι/όχι) 

 Πλατφόρμα διαχείρισης και συλλογής δεδομένων δράσεων 

ψηφιακού μετασχηματισμού (ναι/όχι) 

 Ψηφιακή Πλατφόρμα συνεδριάσεων συλλογικών οργάνων και 

επιτροπών (ναι/όχι) 

 Συχνότητα ενημέρωσης δημοτικού website (αριθμός/ μήνα) 

 Αύξηση της αποδοτικότητας των υπηρεσιών μέσω της 

βελτίωσης του εξοπλισμού (%) 

 Αύξηση της  συμμετοχής και ενημέρωσης των πολιτών μέσω 

ψηφιακών καναλιών (%) 

Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 4.3 ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ  

Ενίσχυση της 

δικτύωσης και 

των συνεργασιών 

με εθνικούς, 

ευρωπαϊκούς και 

διεθνείς φορείς  

 Συμφωνίες, συμμετοχή σε Δίκτυα, Μνημόνια  συνεργασίας με 

φορείς (αριθμός) 

 Πόροι που διατίθενται για δράσεις εξωστρέφειας 

(προϋπολογισμός και ανθρώπινο δυναμικό). 

Εισροών 

 Κοινά προγράμματα και δράσεις με συνεργαζόμενους φορείς 

(πλήθος) 
Εκροών 

 Αύξηση πόρων ή υπηρεσιών που εξασφαλίστηκαν μέσω 

συνεργασιών (%). 

 Βελτίωση της αναγνωρισιμότητας του φορέα λόγω συνεργασιών 

(σχετικές δημοσιεύσεις, νέες προτάσεις κ.λπ.) 

Αποτελέσματος 

ΜΕΤΡΟ 4.4 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΤΙΡΙΑΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ & ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

Συντήρηση 

κτιριακής 

υποδομής και 

μηχανολογικού 

εξοπλισμού 

 Δαπάνες/χρηματοδοτήσεις για συντηρήσεις (€) 

 Δαπάνες που διατίθενται για αγορά/συντήρηση μηχανολογικού 

εξοπλισμού (€) 

Εισροών 

 Δημοτικά κτίρια που συντηρήθηκαν ανά έτος με 

προγραμματισμό (πλήθος) 
Εκροών 

 Μείωση των έκτακτων δαπανών για αποκατάσταση ζημιών (%) 

 Αύξηση της αποδοτικότητας των υπηρεσιών λόγω του 

εκσυγχρονισμού και  της καλής κατάστασης του εξοπλισμού 

(εκτίμηση) 

Αποτελέσματος 
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ΜΕΤΡΟ 4.5 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  

Αναβάθμιση των 

διαδικασιών 

προγραμματισμού 

και 

παρακολούθησης 

 Διαθέσιμοι πόροι ( οικονομικοί και ανθρώπινοι) για 

επιμόρφωση  του προσωπικού στον Προγραμματισμό και τον 

Προϋπολογισμό 

Εισροών 

  Συμμετοχικός προϋπολογισμός (βαθμός συνεργασίας των 

οργανικών μονάδων)  

 Τριμηνιαίες /ετήσιες αναφορές υλοποίησης Π/Υ που 

συντάσσονται και δημοσιοποιούνται έγκαιρα (πλήθος ή %) 

 Διατμηματικές συνεργασίες για την υλοποίηση του 

Προγράμματος (πλήθος) 

Εκροών 

 Αύξηση δράσεων που ολοκληρώνονται εντός έτους που 

αναφέρεται στον προγραμματισμό και τον  Π/Υ (%) 
Αποτελέσματος 

Αξιοποίηση 

διαθέσιμων 

μέσων 

 Προτάσεις που υποβλήθηκαν σε χρηματοδοτικά προγράμματα 

(εθνικά, ευρωπαϊκά, διεθνή) 

 Δαπάνες για τεχνικές, νομικές και χρηματοοικονομικές μελέτες 

αξιοποίησης της δημοτικής περιουσίας (€) 

Εισροών 

 Έργα/ δράσεις που υλοποιούνται μέσω εξωτερικής 

χρηματοδότησης (πλήθος) 

 Δημοτικά ακίνητα που αξιοποιούνται ή προωθείται η 

αξιοποίησή τους ( πλήθος) 

Εκροών 

 Κάλυψη των δημοτικών αναγκών μέσω εξωτερικής 

χρηματοδότησης (%) 

 Αύξηση εσόδων ή κάλυψη αναγκών από αξιοποίηση ακίνητης 

περιουσίας (% μεταβολή ετήσια)  

Αποτελέσματος 
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Γενικοί Δείκτες Επιχειρησιακού Προγράμματος  

Οι Γενικοί Δείκτες του Επιχειρησιακού Προγράμματος είναι δείκτες εισροών, εκροών 

και αποτελέσματος που αποτυπώνουν τη συνολική πορεία υλοποίησης και 

αξιολόγησης του προγράμματος και ορίζονται από την Ελληνική Εταιρεία Τοπικής 

Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α.) ως εξής: 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 2024-2028 

ΚΩΔ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΠ 01 Αριθμός εγκεκριμένων αιτήσεων χρηματοδότησης σε 

προγράμματα Τομεακά ή του ΠΕΠ όπου ο Δήμος ήταν 

τελικός δικαιούχος/ αριθμός αιτήσεων (ανά έτος)  

Εισροών/ Αποτελέσματος 

ΕΠ 02 Συνολικός αριθμός εποχιακών προσλήψεων / συνολικός 

αριθμός αναγκαίων εποχιακών προσλήψεων (ανά έτος)  

Εισροών/ Αποτελέσματος 

ΕΠ 03 Αριθμός έργων του Ε.Π./ Σύνολο δράσεων του Ε.Π.  Εκροών  

ΕΠ 04 Προϋπολογισμός έργων του Ε.Π./ Σύνολο του 

προϋπολογισμού του Ε.Π.  

Αποτελέσματος 

ΕΠ 05 Αριθμός δράσεων του Ε.Π. που ολοκληρώθηκαν/ Σύνολο 

δράσεων (κατ΄ έτος και κατ΄ Άξονα) 

Αποτελέσματος 

ΕΠ 06 Προϋπολογισμός δράσεων του Ε.Π. που 

ολοκληρώθηκαν/Σύνολο του προϋπολογισμού του Ε.Π. 

(κατ΄ έτος και κατ΄ Άξονα) 

Αποτελέσματος 

ΕΠ 07 Μοναδιαία κόστη ανά κατηγορία έργων Αποτελέσματος 

ΕΠ 08 Μοναδιαία κόστη ανά κατηγορία δράσεων ( ως προς το 

σύνολο των ωφελουμένων)  

Αποτελέσματος 

ΕΠ 09 Αριθμός αναφορών προόδου Εκροών  

ΕΠ 10 Αριθμός εκθέσεων αξιολόγηση Εκροών  
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